Chapter

3

afras award

aftest Aert arafde der fiefead dxemsl & Fae 2|
Al ATt Bl FHET FAAAROT
(Basic concepts of Complex number)

(1) ifjHkk"kk % x+iy @& ©U &I A&, T&I x,yeR
Tl i=+/—1 &), aftas W dEard 21 V-1 B 7 el
B &, R ‘ariier ®gd &1 ad: i=+-1.

UHh A8 AT B A z 9 UeRia @R g, qen |
Rl & Ty BT CH Yeid & B |

Jrertq C={x+iy:xeR,yeR,i=v-1}

SGTEvIref © 5+ 3i,—1+i,0 +4i,4 +0i 3nfY Aftws dwrd €

(i) 3RIGR o TIOE o7 SR Tl i (3TN BT — 1
@ forg wgad faar | 39 wilia (symbol) &7 sifidfoud sars f wed 2|

(i) fr=ft eMTHe aRafad = a @ forg,

J-a=+v-1xa=+-1/a=iva

(iii) ToRR Javb =+ab @ W & W asRb ¥ BH F FH
Teh SRUNHD B | e aderb e omed 8, ad Javb = —Jab

(2) strAter ()@t Yorfe wd: AR i=-1, @ ¥ =-1,
P=—i@ri*=1.i"(n>4), d A9 IMT A & AT T U
n®r 4 | fPiia &xa €1 AMT g YRR T r I9hd §, a4
nN=4q+r, S8l 0<r<3 3R n=4q+r Sdfb 0<r<3

in — i4q+l’ — (I4)q(|)r — (1)q (I)I' =i|’

T, afe n>4,99 i" =i, STEf r I9h B |

AT i4n :1, i4n+l=i, i4n+2:_1' i4"+3:—i,\_r|3"TnEﬁ|§
Uil 2|
Al AEar & avatas adr sretlsts AT
(Real and Imaginary parts of a complex number)

afg x 3R y &I I~afdd W& &, a1 z=x+iy & ©Y Bl
AT BT A HAT Bl € | Y8 X DI 2 BT IRAAD 9T ATy

DIz BT BIAD (ABioUd) 91T Ped B | 2 P IR<AD HIT BI
Re(z) T HTedfd (I feud) “RT &1 Im(z) 9 U=fid &xd €|

af§ z=3—4i, ARe(z) =3dATIm(z) = — 4.

afe AT H=AT 2 BT BIAD 9T YR 8 A Im(z) = 0,
T G YOid: aRdfdd doT Ife arifde AR YR Bl 3fiq
Re(z) = 0, T9 YUic: HTedS (Tfdramfoud) weamh 2|
Atrrsy wwrstt w deetdta atead
(Algebraic operations with complex numbers)

AT &7 A8 &R 2, =a+ib T z, =c+id &, 79

INTHE : (a+ib)+ (c +id)=(a+c)+i(b + d)

3R () @ (a+ib)—(c+id)=(a—c)+ib —d)

O (a+ib)(c +id) =(ac —bd) + i(ad + bc)

850 (o o 3 @ X 0 e @)
a+ib _(a+ib) (c—id) (TR B W)

c+id (c+id) (c—id)

a+ib (ac+bd) i(bc —ad)
= + .

c+id c¢2+d?  c?+d?

Ktsrafordta afwarat @ gorad]

90+
80
70+
60+
501 O East

404 B West
301 ONorth
204
10+

1stQtr 2nd Qtr 3rd Qtr 4th Qtr

D AN z,,7,90 z, PIs dF AfEy G € q@ SH

(i) affas1 Agrett &1 InTed, HH faftwa der weed et
BT Ul el ¢ |



A 2, +2, =2, +2, QAT (2, +2,)+25 =2, +(2, +23).

(i) \ftmsr weemsit &1 o, smEfaf qeor Aread frmt
BT U B ¢ |

A 2,2, = 2,2, T (2,2,)25 =2,(2,23).

(iii) AfsT Heemsit &1 oA, fIavor 99 &1 e e 2 |

AT 2, (2, +23) = 202, + 2,23 FAT (2, +25)2; = 2,2, +252;.
<t Aty awaratt ot aaear
(Equality of two complex numbers)

QA Rz, = x; +iy, QAT z, = X, iy, A
FHEAN &, QIR Had IQ S IRAMAD N TAT HIeaTH
T YIh-gerd; T & |

ANATT 7, =2, = Xy +iy; = X, +iy, © X, =X, Ay, =Y.

|y WA HH BT ORE A8 R B Al
(a+ib) < 3erar> (c + id) TR & 2|
SerEvuref : 9+ 6i>3 + 2i BT PIg aref T B

Alsst AT ST AFIHAL  (Conjugate of a complex
number)

() wgeddl wbay wewr : IR e Ay e oz =
a+ib, (a,b) eR, T $HHI WY 7 =a—ib ¥ GRAMAT &I & |

P(@)

BIATH 38T

] :
o NALSIEED a&ﬁ

Q(2)

KIGH Re(z):TZ qr Im(z)_ . SO w H, oz B
I, aRafad 1T @ AT z?ﬁrﬁﬁuﬁrﬁwgﬁw%l

(2) @gsslt & IurgdH : I 2,2, T z, AHY TR
g, @ & f aRume ura aRd § ¢

(i) @=2

(i) 2, +2, =7, + 7,

(i) 2, -2, =7, -7,

(V) 2,2, =7, 7,,

(i) @" =@")

(vii) z+7Z =2Re(z)=2Re(Z) = Yola: ar<fds
(viii) z-Z =2ilm(z) = I BIAD

(ix) 2Z 4 z|*= Yoia: arafa®

) z,Z, +7,z, =2Re(z,Z,) = 2Re(z,z,)

=]
UNIVERSAL
SELF SCORER

o—
(S)aﬁwatmairuﬁ‘wﬁw A At |
Z=a+ib & ufaem ;1 1 2 2

z 2.7 |z/?

ey @ 43

Al AT BT ATWD (Modulus of a complex
number)

A 9T z=a+ib ®T AUG YATHE IRKIAD G
| z|=+va? +b? grT oRWIRT ¥, oiefa, 4
b aRdfae TR € | SOy w9 #,

lz] 1 o5 P @ qafdg ¥ 0 8N
forefaa fear Sirar 21

AT 2| =

afg |z] = 1, @ s G @
SHIS AMUIG WS &1 B8 © | W 7, $Blg (3T dTel I
W Rerd &, Rraar @ (0,0) 2|

(i) |2] 20 =|z| =0 3Af% &R dael If& z=0 FAM|z|> 0,
g oiR Faa AT 22 0

(i) -|z| <Re () <|z| @M —|z|<Im(2)<| 7]

(i) | 2|=|2|=| - 2| =| - 2| 4 il

(iv) zZ=|z|2:ﬁ|2

(v)|zlzz|:|zl||zz|

UMD U ¥, |2,2,25.....2,| =| 2, | |2, || 23] | 24 |

(0] M X

L :|21| (2, 20)
2| |z

(vii)| 2" z|"

(viii)| 2, £2,| = (2, + 2,)@, £ Z,)

(vi)

,neN

2 2 - -
=|zl| + 2, | 22,7, +7,2,)
AAAT | 2,2 +| z,|? +2Re(z,7,)

Wm@qﬁ—cﬁ%‘

(IX)|Zl+ZZ| —|zl| +|22| <:>

I RE[Z—lj =0
Z,

0 |z, +2, |2 +z2, -1, |2 = 2{|z1 |2 +|22|2}
(TR agst o1 fr)
Al AT BT BOOD (Argument of a complex
number)

AT z=a+ib Ud Ay dwr 21 afe 39 afasy | &l
SHdE w9 A fag P gRT

yefRia fdar Sy, o x@r OP (=) (++)
ERT dNdfde 3T B 4 =0 0
IERIT AT BT z BT BIVTH
PEATIT § T

X' 0 X

0
) )
20

—r+0 Y'
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seur scorer WIS L E IR D
el
arg(z) = 0 = tan 1(Ej
a

6 = Z/POM,
[T AT BT DIUTH SAfgcia el 8IaT & | <P FfE HIoTD BT
AM 0 ®, Al 2nz+6, STel nel, A1 BIvlid B8R |

(1) arg (z) ®r T #ArsT (Principal value of arg (z)) -

PING B & A PeA ol z D DIV BT & AN
a,a—-0,—a+60 TAA -0 BN,

Wiz @ e 1t 2nd | 3rd X
am4tha§a’r21ﬁﬁ@rcrgﬁw T—a a
R wRar R el = &
X )
a=tan! g‘ (=T PoT) (?_) +-)
2 BT B FoTaH v
()
arg (z,z,)=arg(z,)+arg(z,)+ 2kz, (k=0 Ir1I1—1)
AP wT H, sarg (212525 z,)=arg(z,)+arg(z,)

+arg(z;) +...... +arg(z,)+2kz, (k=031 131 -1)
(ii) arg(z,Z,) = arg(z,) - arg(z,)

(iii) arg[z—lj =argz, —argz, +2kz, k=0 Ir1ar—1)
Zy

(iv) arg(éj =2argz+2kz, (k=031 1371 —1)
z
(v) argiz")=nargz +2kz, (k=0 Ir1a1—1)

(vi) afg arg(z—zjzé?, ar arg(z—1]=2kﬂ—9 , et kel
Z; Z;

. - 1
(vii) argz =—argz = arg—
z

(viii) arg(z-z)=xx/2

(ix) arg(-z)=arg(@)tr

() argz)-arg() =1z (IR 2 YE HIHAH F&T B)

(xi) 2,2, +Z,2, =2| z,|| z,| cos (@, —6,),

S8l 6, = arg(z,) AT 0, = arg(z,)

(xii) arg(z) &1 AYH A 2n7z — arg(z) BT 2 |
areft : 3.1 A8t Sl & Hve B A

PG BT A

afegs Hw=r

z") n. arg ()
arg (z1) + arg (z2)

arg (z1) —arg (z2)

AT E=T BT a"i"i?[ (Square root of a complex number)
Ife z=a+ib Th TN F=AT B,

ar Ja+ib :i{,/lZlTJra+i,/|Z|T_a},b>0 & forg
B | z|+a . [z|-a <
_J_{ /—2 H/—Z ]b 0 & forg

a—ib @1 THA Fd A b U SR aRomHl i &
F R —iEd 2|
[y G BT Awgor

(Various representations of a complex number)

e |fms de@ 9 sl § Aefid e @

(1) SERiE Freger (BRI o) <1 Sweia st
XOX' @I YOY', RNie %3 aR<fde qeI aiffiefeud (breufiad)
& Ped ©, D AN, A afmy d@ oz=a+ib @ B g
P, Rraa fdena (a, b) € 9 frefua fear smar 81 ve affs
AT z Bl fog wu # o9 da 3§ Frafa fbar sar 8 89 ad
# Rea o fag, affay dw=m 9 wefid 8 21 59 dd &l
Irfve 9 (Argand plane) 37 s T e TIRES O
(Gaussian plane) ®&d 21 Y

P(a, b)

%
&>
E . | z| =va? +b?
0

b
g |
a M

X

P B oo S dqefie 4 e B i aer
AU HEd & T 39 |z| AT | z| =va? +b? I ST B T |

forelt aftgsr e z gNT aRdfad 318 &) g9THe Qe @
AT T M P DI oz B BIONS  Bed B, I

amp (z) = arg (z) = tan —1[%j
(2)|3EI§ID||5§ | (g'cﬁu) fereumr - %rﬂ\—y[ OPM ¥, HIT OP =7,

Tl a=rcosd T b=rsing, ATz B  z=r(cosd +ising) A

Y€ IIHG qfaS F=T | 0

& RUMHS AR<Idd A& | 7

€ GATHD Bld-d G | 7/2

3712 A1 —x /2

|0+ x|, Ifc OBAI: TTHD
qAT FRUMHSD Bl

(i) {% +arg (z)}

{arg (z)—%}

Y€ RUMHS aR<Ideh HET

-@

—(i2)

Frefia far ST daar &, S8l r=|z| 921 0 = arg(z) & 9= A1
arg(z) ® &9H "9 B oI, z =r{cos@@nz +6)+isin@nr +6)]
FH-FH (cos @ +isin @) B FeT #F cise Wt foraa 2|
(3) Afeer fuvr : Afe P (a, b) 3ive ad & Aftas wwer
z=a+ib® W TP favg &, @ OP =ai+hj,

- | OP|=+va? +b? o 7|
T arg z = A% OP & ¥ =tan’1(gj
a



(4) IR (FEEid) U g O g,
el =cos@+ising,3rd 2zl z=re'’ ¥ frelid fear o1 Ao 2,
STEf| z| =r @AT 0 = arg (2)

[T H=T BT YTVl (Logarithm of a complex number)

log(x +iy) = log, (re'’) = log, r +log, '’ = log, r +i6

=log, (x* +y?) +itan ’{lj
X
= log.(z)=log,. | z| +iamp (z)

fdenie sfafa & aftast Hemell &1 SUANT (Use of
complex numbers in co-ordinate geometry)
) < fagelt & 9= @ g8 : < famgelt P(z,) T Q(z,)
% " b W, PQH z, —z| = |affix of Q — affix of P|
Q(z2)

@ frrem g3 PHHTR@), P(z,) @ Q(z,) @Y ferT amer
GRS BT M, m,(m,,m, > 0) P UK H IR HaT 5 |

(i) IR R(z) TEEUS PQ &I m, :m, & IJuTa # 3ic: fawfora
m,z, +m,z,

m, +m,

(i) I R(z) X@@US PQ & m,:m, & AJUd H dTE:

fopfrer e &, a2 = afe “Mel
m; —m,

(3) O HAGHIST® &1 FTHIGROT : Al P(z,) T Q(z,) aF
Rer favg & @M R(2) T& =R g 39 o & & 390 P(z,)
AT Q(z,) W T AT WA &, P(z2)

Jarfq PR = QR

AIAT | 2-2,| =| -2,

HRAT B, Az =

"R

T B W,

2z, - 7,)+ 2(zy — 2,) Z1|2 - Zz|2

Az, 7, TAT 2, d 9 AAGATTD Q)
R Rerd 21

(4) TR XET BT FHIHROT

(i) urara FHROT : fIvgei z, T z, ®I A arell Y@ @t
FHIBRT 2 =tz, + (L - t)z,, TGP teR
(i) ST TR ; favgei z; qAT 2, B FAA™ drel Y@r

z

NI

1
B AR |z, Z, 1]=0
1

NI N|

Z, I

= 27, -7) -1z, - 25)+ 1,7, — 2,7, =0

z, 7; 1
(i) (@) 9 95 2,,2,, 2, ¥REE &8, AR |z, 7, 1]=0
z, 75 1

(b) afe T &5 A(z,), B(z,), C(z5) ¥ &I, ar
AB & JauTaT = BC &1 Haordr = AC &1 JaoTaT

=]

UNIVERSAL

aftas g 45 e
B —
2y -2y Z1p—23 7113
-7, Z,-7; 7,173

(iv) IR W BT AYH GHHRY : IR &1 BT AP
HHIPBRUT az +az +b =0, S8 a Ve AT G=T 7T b IRAAD
T B |

(V) &1 B WU (@TeT) : X1 az+az+b=0 @ Affws
gaorar — & = 2PN TP o Xk az+az+b=0 & aRAR®

a ozl e
_Re(@ _ .(a+?d)
m@ e o

(vi) S & oa1s ;g 2, @ az+az+b=0 W A MY

aﬁaﬁaﬁﬁlazl+azl+b| 3194?4T|§Zl+azl+b| o &
| al +| af 2| a|

(5) T B FHHROI : (i) 39 T BT AR, w1 b=
gz, W2 T BATre, | 2-2,|=r BN

(i) IR g &1 d= YAl dq=n B r 81, a1 sE@dl
BT | z| =1 I |

(i) z—zo|<r, T |z-25|=r & IR & W USRI
PRAT & A | 2-20|>r, T | z-24|=T P(2)
P 9} b W Bl RfId dar g, gl
UBR, |z2-24|>r T & dex Red &
fvgall &1 Weag € QAT 2 -2, |27 T D
R AT FA | 2-25|=r W Rerd |
favgait &1 e B

(iv) T &1 AUPH FAPBROT : g0 Bl GUD  FHIDRO
2Z+aZ+az+b=0 BT B, STalaYdh AFIS AT 2 TAT beR.

- G B B T BT BT —a el |f a]? b B §|

(V) I & N WU F wHieRe I @ & RROA(z,) den
Bz,) ® T Pz) I W HE o= fag &
(z-2)Z-7,)+(@2-2,)Z-7,)=0,
ST 5 g @1 @ w5 H nfie IR 7 |
ELUﬁ ™Y (Rotation theorem)

TolF i il Q1 ufesdl Yl & Hed & HIvT, g9 B
(Coni) fafdr f ded €1
AT 24,2, QAT 2, HAI: A A5 A, B TUTC BT M~ Il

¥ ool exd 8 af AC =2, -2, Y

T AB = z, —z, AT AT

C(z3)

B(z2)

argﬁfzarg(z3 —2,)=60 Al

AB=arg(z, ~2;)=¢
HHT LCAB =«
"+ Z/CAB=a=0-¢ 0

=arg E—argﬁ =arg(z; —z;)—arg(z, —z;)

=arg [23 _le
1, -1
37T AC G2TAB & Hed BT Bl

—ar affix of C —affixof A
affix of B —affix of A
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SELF SCORER 16 -\q-h:l-;q -\;:r@:n-a-

E—
(1maaﬁqvhﬂiﬁﬁ$wﬁﬂfhwm:

AT z =r(cos @ +ising)=re’ .. (i)

r.e'’ e Affs W 7, O et ad # g P @y fefic
PR B
qd, OP 5 z|=rdAT LPOX =6
wftrs we 7, =ze" @ o N
e —relf gt _ ri0+9)
{=HERT (i) 3}
e, afes W 7, s X o g

Td # fag Q @1 fwfud wxelt B,
9 0Q =r A LQOX =+ 4.

Q(ze)
P(2)

WS, 2 T e B OB A v

e OP , ¢ IV & arrad oo & gH S 8| 5301 YhR z b
e W UrThe § U Afew OP afRvrad fawm # gw i ¥

(i) IS 2,,2, T z;, MG A B, Co N s UBR 4 B
f& AC=AB TaT /CAB =0,

— . C(z3)
gdfely AB=2,-2,, AC=12;-1,. ’
@ AC, AB B 0 FIUT W
amrad foem # gAm & wr e f B(z2)
%, ERS) Ty E:ﬁem A(z)
i0 13— 7 i0
YAl (25 —2,)=(2, —2,)e"” AAA —=e
;=1

(z3-7) _ CA eit
(z;-z) BA’

(3t IR 95 2,,2,,2, T 2z, TP HAH E, AT
(24 —24)(2, —23) = JRAfF T ar g[(zz 23)(z,4 _Zl)j +7.0
(24 —2,)(21 —125) (21 —23)(24 - 2,)
%I'ﬂTr[ P IAHBHR (Triangle's inequalities)
el BrgeT #, <1 Yorell b1 AR, R ol ¥ Sifdd aRr ar

ol &1 iR, T o | &¥ BT B | 39 o Rigld & ST
|t dgmell & A & forg e aRem e 8 2 |

Wz +2,1 24| +| z,|

(i) afs AC = AB T4

@z, -2519 7, ] +| z,|

@) 2y + 2312 z1] -] Z, |

@ zy -z [2 73| - 5l
IRTTe |Hae 4 A faguel
(Standard loci in the argand plane)

() R emfve wwad # t& W g z 39 waR & b
arg (z)=0,d1z & a5 9o, (P 95 & =1faReh) qatfog | 8ax
TR aTell TAT X-31e7 0 BT A P! §s TRl ¥@T Bl 2 |

(2) IRz VP R g & T 7, TP ReR oI5, ari~s aat o
SUPR & b (2-2,)=0,dz P 5oy, z, 9 vl i 4

TORA ATl AT x-3feT TR 9 BT W ! g3 A<l ¥@T Bl 2|
g oA W & g 2, 95U 9 qm&R 86 © |

(3) It amive dat # z & =R fag T 2,2, T ReR fag
g, ar

M) z-2,1dz2-2,] =z& FguA, z, 9 z, B A=
qTel XWIEUS BT TF qHGHTSTD Bl © |

(i) 2z, | +| z-2,| =D (4 2, -2,]) = z @I
fdguyr, g <rEqd B 7 |

(i) 2-2,] + 2-2,] =] 2, ~2,|

= z & gy, 7, AT z, B HA™ qTET Y@@ BRI |

(V) | z-2,| | 2-2,| =| 2, ~2,| = z BT fa=gu, z, T
z, B A arell TRl X@1 Bl g 2z, 7, T 2, d 79 Rerq
& BT |

W) | z2-2,| - 2-2,|= RR® (A 2, -2,)) =z dT fagmy
& AfTRIAT BT |

Vi) | 22417 +| 2-2,|*q 2, -2,| 2= z BT faguer TP I
BT | T8l z, QT z, 9 & & & RIR &R |

(ii)| z-2,|=k| 2-2,| k#1 =z &I fIgu g g 2|

(viii) arg [—zl] =a (ReR) =z &1 AUy, gavs Bl & |

(nx)arg[ J—m/Z:zaﬂﬁgqawqaﬁmm‘cﬁ

o & A zla%quZ%I

2

oI aTell |ve YT Bl 2 |
I AER THI (De Moivre's theorem)

(1) afe n HIg yoriep &1, @t
(cos @ +isin®)" =cosnd +isinng .
(2) af& 2 =(cos 6, +isind,)(cos b, +isind,)

(cos @5 +isindy) ...... (cos@, +ising,)

x) arg[ Zl}— 0 Al 7= z ®T 45U, 7, qAMz, ¥

qd 2 =c08(6, + O, + 65 +..... +6,)+isin(@, + 6, + 65 +..... +6,),

(3) I z =r(cosH +ising) T n T&h &ATHSG Yol &I, al

2t = rl’”{cos[2k”+9]+ isin(Zk”+0j},
n n

STEf k =0,1,2,3,....(n—1).
Heaqel uRem :afk neQ, @

(i) (cos@ —isin®)" =cosn@—isinnd

(ii) (cos@ +isin@d)™ =cosnd —isinnéd

(i) (cos@ —isin®)™" =cosn@ +isinnéd

(iv) (sin@ +icos )" =cosn (% - 9} +isin n(% - 0]



gfe n T gAY G=r TS & a1 aftast | cos @ +isind
P wY H R B, O I8 THT d9 TRl B

‘C +iS fafr gRT S BT IRTHA
(Summation of series ‘C +is’ method)

I8 TS M A g Jer = w9 @1 2ol &1 arThe S
P B fg agad B o 2
ay Sina +a, sin(a + B)+a,sin(l@+26)+.....
I a,cosa +a, cos(a + f)+a,cos(a +20)+.....
IfE S =aysina +a, sin(a + B) +a,sin(a + 25) +...
qAqT C =a, cos o +ay, cos(a + f)+a, cos(a +25) +.....
. C+iS= ay[cosa +isina] + a,[cos(a + B) +isin(a + )] +....
= ae'” +a,e' @ ya,e @ 4 ..

Afsm ooft &1 AFtee frfaRea siftrl & ff s @1

SUITT GRS S BT S Febell 2 |
(1) sine, cosine, sinh IT cosh AT

X3 X5 i
22 wo=sinX

31 51

x2 x4

—_—— . o0 = COS X

21 41

x® x5
X+—+—+....0 =sinhx

3! 5l

2 4
1+ 24X 4w =coshx

21

(2) WIS Aot

3 5
X_X—+X—— ...... o = tan ' x

3 5

3 5
X X oo:tanh’1X:£|091+—X
3 5 2 1-Xx

s G & HeT (Roots of a complex number)

) | §&r & n oA @) o A
z =r(cos 0 +isin 9) VP A3 AT & | A G & qd
T B & Y, v S HI0e & ATAS A B AT gaa
w9 # uRafda axd & aur AR g &1 yarT axd g f-
AR T & g1 Bl AfFast §@=m & nd g & n fafde /9

3 B &, orT: 2! :r“”[cos 2k +0 +isin 2k”+0}
n n

STef k =0,1,2,....., (n —1).

Z1/N 3 Wit & o

() ZVY" & i o iR Ao # g 8 R |margua
e2riin g

(i) ZYna it AT BT ARTHSA T BT B |

(iii) z*'" & ft A B PHEBA (-1)" Pz SR

(iv) zVna | 9@i & d19ie F9F B 8 de IS Bl
AW rtarerar| z| Yt @ SRTeR BT '

(v) zZVn B N gl B B FERR Ao F B
mmwv—ﬂ%”%

=———

gy = 47

=

(vi) zVna I g I8 99 @ aRYT R Reg g €

R = Jafag o | 2|V 21 3 §d 99 & n 99

Tﬁ%ﬂ%ﬁﬁ%ﬁ%nﬁﬁsﬁwwwwm
|

() SHE B nd A : 3HE B n § o = TR BT
B AgAd BRI

x" =1=c0s0 +isin0 = cos 2k + isin 2k r

x = [cos 2k +isin 2k z]*'"

x = cos X7 L isin T Stk =0,1,2,...., (1-1).
n

n
IHE B n Al & OrRA
(i) AT a:coszn—”+isin27”=ei(2”/”), HE B N Al Bl

I 1,a,a?,....a"" & gRT USRIT fFar Siar 2 | Wed: I8 6
TR Aol B, AT Araf=R o, i e @7/ g
(i) TP & TN nqA BT AT I BT B, A

2 n-1 =0

(iii) 3FE & I n A BT TR (—1)" BT B |
(iv) ®1S @& n F&i @1 p df @1l &1 ATHA
O,Gﬂp,nfﬁrw:@f?
n,\_rl—sin,pfb‘rjIUer%\r

(v) IE 3HTE & n Al B T T H g fear g,
qT I8 Bl g NPT d= qalldwg &, & 3aiid Red n o
arel FHagS @ WISl 31 eRid axd 2|

(3) SPIY @ BT : THE B T, TG x° -1=0

= x=0)"® &1 g = B |

= X =(cos0 +isin0)''* = x :cos—2§”+isin(2§”j'
et k=0,1, 2.
¥ YPR, SHIg & T

1,c052?”+isin2?”, cos4—”+isin4—” J}qdT 1,e

Jofeusd A : x =) = x-DX?+x+1)=0
Lo -lriV3 -1-i3
o2 2

e ve A a0 o 81, O A A w? BET AT S
foem 5 B |

2;r|/3le47r|/3 §|

T & T B YO
MN1l+w+w?=0
(i) 03 =1

0,3 n, 3 &1 OIS Al &
3, a4 n, 3 F U ®

(iv) IS PR & &9 el DI G ot | Feiud fHar 911,
T e, sPls T & g [S9aT s Jelldwg 8, $ i Rerd
e 31eT R BT 2 |

(V) U AffEs Gl a+ib, g AT |a:b|=1:+/3 steran

V3:1 8 B HT 0, 0? F FEd B G § |

(i) 1+ 0" + 0™ ={
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(Vi) —1% g9 —1,-0,- 0" B & |

4) 38 & Tgd qA : PR & IR, agY o GG
x!-1=0 & B WYz ¥ U 8 & |

x'—1=0 => x2-Dx?+1)=0 = x=+1, *i

sHIS & gy A Uh o & O B E o fF et w
Rerg BT &1

T Tips & Tricks

£ TS AfEs W@ I aRdfde GERil & Hid 3 & WY
# ol R o) Wad € a1 39 (a, b) 9 USRIT &xd |
|8 JE=T BT ARAINT BT & oY qT aRdfdd F&1el o
a2y 59 ¥ BT STa%S 2 |

£ 0=0+0i INThaT B foIT T=THS 37aq B |
& 1=1+i0 OFHA & foly TS aTq 2 |

£ s W z=a+ib BT AT uferel ™ —z BT g,
(31 — a — ib).

T A AR AT 2D g, o Ul 1/z B © |
| z| > Re(z)] = Re(z) T2aT| z| 2| Im(2)| = Im(z).

L W9 o 31 Aie e T B 2, AR 220
Z

| Re(@)| +| Im@)| <2 z|

I z] =l zo]l <l 23 +2,] <] 74| +] 2]

A | 2y +2,| BT AT WEAH A BN | z,| +| z,| qe
|21"'22|E'°—rq'1 dc JATH A || 24| —| 2, || BT |

R& & &RAX

=a,dl | z| & WETH TAT ATH W HAL:

a+x/a2+ —a+\/a +4
BT |
3 |21+Vzl Z2|"'| Z; = \J 22| = 723 +2,| +] 2, -2,

& I 2=1, o |z, |=| 2, |7 arg z,=argz2.

& |7,+12,|=|7| +]2,| & arg ()= arg (z,) A z: TN
2o TR € |
& |2,+12,|=|7| +|2,| & arg (z,)- arg (z,)=2nz, Sl n
qurids 2|
& |2,-2,] =]z -| 2, < argz,)-arg(z,)=2nz, 5l n
quiids 2|
& |z7,+12,|=2,-2,| arg (@) —arg (z,)=7/2 .
& I z7,|<1) z,|<14r
) |z +zz|2 < (|zl|—|zz|)2 +
(i) |z, +zz|2 > (|zl|+|zz|)2 ~ (arg(z,)-arg(z,)) -

& |z, +zz|2 :|zl|2 +|22|2 +2 2,]] z,| cos(6, —6,).

(arg (z,)- arg (z,))*.

2 2 2
& |2, -2, =|z)|" +|z5| -2 2,1l 2, cos(6; - 6,).
& I |z, = z,| T amp (z,)+amp (z,) =0, dI z; 3R z,

TP IR B G At Ay €
& 1P YUFEHS P z =r(cos O +isin 6) T

[ ) {5 )50

3 z T i W IO HRA W, z GIHD (ST H FAHADIOT § FAH
ST 21 U |feer #§ —1 9 O H W g8 T GHDI I gH
ST 2| b WA B (cosH+ising) W UM B W I8
gD e § 9 BT A gA S 2
& AR 2, T z, 31 AEHY AR 39 UBR T 1F | 7, z,|
I

=L, arg(z—ljzel -6,
Z

z
=nr,; arg(z,z,) =6, + 6, qar| L
I

Z,
EEl | zy|=n)| 2, |=1r,arg(z,) = 6, 91 arg(z,) =06, .

o (N - - N 1
£ TS &1 ahd, fSe 9 z,iz R z+iz 7, E| z|? BT B

& BS @1 aEwd, e WY zwz T z+wz g,

By g
& IR 21,2,,2, U® FGHAIg ST & oY B de z, dRI=

B 22 +25+22+=32.
& AR 24,2,,25....2, N n Yol & FHegYS & M EF
TAT 2, BT BED &, AT 27 + 25 + .o + 22 =025
& AR 2,,2,,2,0F Pga & O 8 A1 Bge wwerg s,
IR 3R dad AR (2 —2,)° +(2, - 23)° + (23 -2,)* =0

AT, 27 + 23 +25 =242, + 2,25 + 237,

1 1 1
3T, + + =0,
1y =1y ZIp;—-13 1I3-1;

& AR 2y,2,,2, A Tufgag By & 0¥ 2 S fF 2,
TR AHHINT §, AT 27 + 25 + 25 = 22,(z; + 23).

& AR 24,2,,2, N TR0T FHigag Byst & A9 = @
@ -2, =2(z, - 25)(z5 - 2,).

& I AABCE Y A B, CHA: 2,,2,,2,; gR AwfUd BT
%\ a9 9 ]%l'ﬂTr[ P D a(sec A)z, +b(sec B)z, +c(secC)z, NI |

asec A+bsecB+csecC

& TR | 2-2,|% 4| 2-2,/*=k (S k TH IR
R 2) T g Bl FHUd HRal 8 [o9al s %(zl+zz)

SEIRESI %,IZk—I 2, -17,|* € el kz%l 2, -12,|%.

& (iz) =—iz, Re(iz) = —Im(z), Im(iz) = Re(z) .

& IC 2,9 7, AEY @R SH UBR © 6 7, +2, U®
RIS AR 7, A I8 AT 6l & bz, I 7, T gAY
B FG B |

& I 2z, T z, AT TR 3 YR € 5 7,2, W@
JRAfd® H=T &, A Ig IMaeIS el & fb 2, 9 2, U T
B FGH T |

& @ | z1°=[Re@)]’ +[IM@)]*, 3V Re(2) z|, Im@2) o 2] -




& fpd abeR & fou
(i) va+ib +va—ib =y2{va® +b? +a}
(i) va+ib —+a—ib =iy2{va® +b* —a}

& | z| 4] Zy| 4o H| 2, = 7y 4 2y + . +2,| BAA T ARG
TG 2,,2,,..2, B DTG IRRIER & |
£ T Ay A=RI BT INBA U UH%A Udh AT
IR BT AR T4 derer A A Th-gER B W |
& AR o TN 0® TP & AMEH T99d ©, T4

() (@w +bw?)(@w? + bw)=a? +b? —ab

(ii) (a+b)(@aw+baw?)(@n? +b%w)=a3 +b?

(i) @+bw+ca®)@+ba’ +cw)=a? +b? +c? —ab—bc—ca
(iv) @+b+c)@+bw+ca®)@+ba® +cw)=a® +b* + ¢ —3ahc
£ IC T9 95 z,2,,2, T az, +bz, +c2, =0 & §RI
T 8, SiEl a+b+c=0,dr d91 fag FAvE 8 |
& I z2UH Al A= 8, d9 el aMadi 2|

& afe f= afqy d=rR g9a) 8ol § € 99 9 aftgy do
T U E¥l N@T IR Rerd Bl § |

=———
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10.

11.

T Ordinary Thinking

Objective Questions

JTAST O QU °Td, Qs sl &l

SO Afshard T FHTAT
\/3 \/__ = [Roorkee 1978]
(a) V6 b) -6
(c) i\/g (d) H | BIS &I

I n TP gAHS YOl B, A A P A A
I B

(a) i*"=1 (b) i*"t =i
(C) i4n+1:i (d) i—4n =1
N\4n+l

TR N TP S Tﬁ‘cﬁ%ﬁﬂ#(%} -
(a) 1 (b) -1
() i (d) —i
aﬁ(%] =1 B, a4l m & YA Yol A B

[IIT 1982; MNR 1984; UPSEAT 2001; MP PET 2002]
(a) 2 (b) 4
(c) 8 (d) 378 ¥ P T
e @1-i"=2" & A n WK T [RPET 1990]
(a) 1 () 0
(c) -1 (d) 399 9 PIs 7Bl
A+i® x(@1—i)® & A B8RO [Karnataka CET 1992]
(a) - 8 (b) 8i
(c) 8 (d) 32
(1+i]2 [1—ij2
—_— + o =
1-i 1+i
(a) 2i (b) -2i
(c) -2 d 2
i592 +i590 +i588 +i586 +i584
i582 +i580 +i578 +i576 +i574 _1 il %
(a) -1 (b) -2
(c) -3 d) -4
1+i2 +i* +i% +..... +i" = [EAMCET 1980]
(a) o9TH® (b) ZRUMTH®D

(¢) I (d) feiRa =& fasar S Adar
iZ+i* +i% . (2n+1) el & =

[EAMCET 1980; Kerala (Engg.) 2005]
(a) i (b) —i
(e) 1 (d -1
gfe i=-1, ar 1+i2 +i® —i® +i® @7 A & [RPET 1995]
(a) 2-i (b) 1

12.

13.

14.

16.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

UNIVERSAL

'\‘T&T&'{ -\;Rm-ra 49 SELF SCORER
e
(c) 3 (d -1
200
gfe 2 = -1, @ Zi”?mm—rr% [MP PET 1996]
n=1
(a) 50 (b) - 50
(c) 0 (d) 100

13
ANTHE Z(i” +i™1y, ol i=4-1 §, @ & S[1IT 1998]
n=1

jL3+5+.+@n+l) gy g

(a) jaﬁnwgr_ l-aﬁnfa"ﬂ'q%
b 13 nawg - 13 nfowm g
© 1ok pfawe - 1Rk e
() 7afe nem e -1 3% nfaww 2

gfe x+l=20059, a1 x BT AF BRT
X

[AMU 1999]

[RPET 2001]

(b) cos@—isin@

(d) sin@xicosé

(a) cos@+ising
(c) cos@xising

i"+i™ ™2 4™ (heN) &AM ? [RPET 2001]

(a) 0 () 1

(c) 2 (d) 378 9 PIg e

A+ +@-i)® dTAEF R [RPET 2001; KCET 2001]
(a) 16 (b) - 16

(c) 32 (d) - 32

A+)?°, Sefd P=-1, FTAF 2

(a) 32 1 (b) 64 + 7

(c) 24 7 - 32 (d) 7% &4 BI3 T2l

@+i)° +@-1)° & A BRI [RPET 2002]
(a) 0 (b) 27

(c) 26 (d) 378 9 PIg e

A P=-1, A i+i2+i+.. D 1000 UG TH HT INTHA
BT [Kerala (Engg.) 2002]
(a) 1 (b) -1

(c) 7 @ o

af x =3+i &, a x®-3x?2-8x+15= [UPSEAT 2003]
(a) 6 (b) 10

(c) - 18 (d) - 15

é1+i)2” =@-)" & ford REGH gATHEG QNG n BT AN

[Karnataka CET 2004]
(a) 1 (b) 2
(c) 3 d 4
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]

24.

25b.

26.

217.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

+1 -1

X yd I e [IIT 1980; MNR 1987]
(a) x=-1y=3 () x=3,y=-1
() x=0,y=1 (d x=1y=0

afe z, dAT z, <1 AAS FEAH € AT Re(z,2,) =
(a) Re (z;)-Re(z,) (b) Re (z1). Im (z,)
(¢) Tm (z).Re(z,) (d) STH A 313 T8I

1,3 )(3+4i)_
1-2i 1+i)\2-4i

[Roorkee 1979; RPET 1999; Pb. CET 2003]

@ L4+3 ® -2

2 2 2 2
© L1_3; @ 149

4 4 4 4
1-i &1 Irog ufaed 8
(a) 0+0i (b) —1-i
(c) —1+i (d) 39 & ®Ig &I
Re(1+i)'2 _

3-i
(a) -1/5 (b) 1/5
(c) 1/10 (d) -1/10
I L-ix+@L+i)y=1-3i, T (x,y)=
(a) (2,-1) () (-2,1)
() (-2,-1) @ @, 1
w qRAfdd B, AT 0=
1-2isin@

[IIT 1976; EAMCET 2002]
(a) 2nrx (b) n7z+%
(c) nz (d) ° | DIS &I
[GEf n U& Yo 2]
V5 +12i +4/5 —12i _
V5 +12i —+/5 —12i
(a) —%i ®) %i
3 3

(C) _E (d) E

gfe z dam 7z’ < U afmy gt 8 B ozz'=z, @

'=

(a) 0+i0 (b) 1+0i
(c) O+i (d 1+i
afy a4b? -1, ar SFRHR
’ 1+b-ia
(a) 1 (b) 2
(c) b+ia (d) a+ib
3+2I5In0q:01—d @ % EﬁTlT a_% 0=
1-2isin@ ' ’
[IIT 1976; Pb. CET 2003]

(a) 2nzz (b) nz+

3 3

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

() nzzi% (d) 57 9§ PIE 7
[STef n T QUi 2]
(1—cos @+ 2ising)™ T aRafad 9RT & [IIT 1978, 86]
) ) —
3+5cosé 5-3coséd
(@ — L o —Lr
3-5co0sd 5+3coséd

IR (x+iy)® =a+ib, @@ 1+%mm=r%
a

[IIT 1982; Karnataka CET 2000]
(b) 4(@@%-b?)

(d) 378 9 PIg &

(a) 4@%+b?)
(c) 4(?-a?)

(-

[MNR 1984; BIT Ranchi 1992]

(a) 1 (b) 2

() 1-i (d 1-2i

TR (X +iy)(2-3) =4 +i B AIC B D T x, »

P A B [Roorkee 1978]
5 8 8 5

(a) X:E,y:E (b) X:E,y:E

(© x=2y=1 (d) 3 & P T
13 13

(x* +2xi)—(3x2 +yi)=(3-5)+ (L +2yi) P AT A B
forg x, y & ardfdd 94 & [Roorkee 1984]

(a) Xx=2,y=3 (b)
(©) A @) T b) (@) T & PE
A+ o preafre 2
oD Eal AT
@ L w 2
5 5
© g @) 39 & P T

Ife 220 TH Affast Ger 81, ar

(a) Re(z)=0=1m(z?)=0 (b) Re(z’)=0=1Im@z?)=0

(¢) Re(z)=0=Re(z?)=0 (d) T & BIS I
58 TZGD —a+ib, @ (ab) = [RPET 1986]
@+
(a) (15, 20) (b) (20, 15)
(¢) (~15,20) (d) 399 & B 81
g HF T [Roorkee 1989]
(a) 1-i<1+i (b) 2i+1>-2i+1
(0) 2i>1 (d) 3 A BIg &t
1-2i  4-i
—+ - = [RPET 1987]
2+i 3+2i
(@) 2.2 () 219

+ |
13 13 13 13



45,

46.

47.

48.

49,

50.

51.

52.

53.

54,

55.

a+ib>c+id @ dad a9 & gRWRT fear < Fahar &
oid

(a) b=0,c=0 (b) b=0,d=0

(¢) a=0,c=0 (d) a=0,d=0

gfe x+iy:;,_,ﬂ? x2+y? IR B
2 +cosé +isind

(a) 3x-4 (b) 4x-3

(c) 4x+3 (d) 379 9 P !

£2
(gp;l)i:,u-i—i/l, ar g+ BAA B

(@) 21 o @V
4p?-1 4p?-1

(0 OV @ ®2+1’
4p®+1 4p7+1

afe z=3-4i, @ z*-32°+32°+992-95 ®I W BN

(a) 5 ®) 6

(c) -5 d) - 4

A z,=1-i T z, =-2+4i, @ m{gﬁ}:

1

(a) 1 ) 2

(e) 3 ) 4
3x+2iy 15
5i-2  8x+3iy’

(a) x=1y=-3

(b) x=-1y=3

() x=1y=3

(d x=-1Ly=-33a1 x=1,y=3
100

afy Zik=x+iy B, x 3R y B AM B
k=0

(@) x=-1y=0 (b) x=1y=1
() x=1y=0 (d x=0y=1
afe zl+a)=b+ic g a’ +b% +c? =1, ar i+:§=
() a+ib (b) b—ic
l+c l+a
(c) AT (d) T & B T
1+b

afg z,,z, < AP A@W 39 UGR € fF oz, 4z, T
2,2, S aR<faF 8, 99 [RPET 1996]

(@) z, =-z, b) z,=7,

(c) z;,=-1, (d z,=12,

AT (x +iy)(p +ig) = (x2 +y?)i, a9

(@ p=xq=y (b) p=x%q=y?
() x=qy=p (d) T | DIS &I

(cos x +isinx)(cosy +isiny)
(cotu+i)(L+itanv)

B A+iB BU B

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

————
UNIVERSAL

|ftast S b1

[Roorkee 1980]

(a) sinucosVv[cos(X +Yy—u—Vv)+isin(x +y—u-Vv)]

)
(b) sinucosv[cos(X +y+U-+V)+isin(X+y+U+V)]
)

(c

sinucos Vv [cos(X +y +u+Vv)—isin(X +y +u+Vv)]

(d) =7H 9 BIS 78I
afd x,yeR TG (x+iy)B+2i)=1+i, a (x,y) &
@) [1&) )
5
(c) (i,i] (d)
1313
1 .\ 100
Ife [;'] =a+ib, @& [MP PET 1998]
1+i
(a) a=2,b=-1 (b) a=1,b=0
(¢) a=0,b=1 (d) a=-1,b=2

ez, =(4,5) 3R z, =(-3,2) @ z,/z, H1 A BN
[RPET 1996]

-23 -2 2 -23
@ (?E) ® [EE)
(o) [‘—Zﬁ] @
13 13
I z=1+i, @ 2 @ o9 ufoam g (SEfe 7 =
J-1)

[Karnataka CET 1999]

(a) 2 7 M) 1 - 7
(c) - 1/2 (d) /2
6i —3i 1
afs |4  3i -1 =x+iy, d (x, » = [MP PET 2000]
20 3 i
(@ (3, 1 () (1, 3)
(c) (0, 3) (d (©, 0
Ife a=cosf+isind 9 1+:=
(a) cotd@ (b) cot%
(c) icotﬁ (d) itang
2 2

x T y ® IRAAD A4 B U FHERT 3 - 2yi = 9% —7i

B 8 B, Safh 2 =-1 [AMU 2000]
(a) x=05,y=35 (b) x=5,y=3

1 3+7i
(c) X—E,y—7 (d x=0y= >
ftms < 11+2il aftrs da R Fre 3 @ e wgute
# Rerg ® [MP PET 2001]
(a) 9| (b) feia
(c) Fl—rﬁ'q (d) 5@21‘

L BT AR<Ab AT

1-cos@+ising
[Karnataka CET 2001, 05]

(a) 1/4 (b) 1/2
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e 52 wfwy G
(c) tan 6/2 !
(1 —cos )
65. ®UF (a+ib)<(c+id) 7 F ¥ s fou 9w &

66.

67.

[RPET 2002]
(a) a®+b%= (b) b%2+c2=0
() a2 +¢*=0 (d) b%2+d?=0
AT U W1 BT UM AT W@ I81 GAT B, Al SHBT
YRS A9 B [RPET 2003]

(a) 1 (b) -1

(c) 2 d - 7

IR z=x+iy, 23 =a—ib T %—%:k(az—bz), e
k BT HHE E [DCE 2005]
(a) 2 (b) 4

(c) 6 @ 1

AREsT GEARN BT G, AUID AT DITIDH

aftgs G sin x +icos 2x Tl cos X —isin2x & fbd

A1 & fo’ U g @ 6§ [1IT 1988]
(a) x=nzx
(b) x=(n+lj7z
2
() x=0
(d) x & fody 1 791 & forg &t
afk 7 v afwy wEm EL @ (@ h@E) =
(a) 1 (b) -1
(c) 0 (d) 379 & BIS 7T

IfT z TH N wFy e B B z22 = (@),

(a) z QUG aRAAS ©

(b) z Yoia: Srfrafeud 2

(c) z a1 A YUid: aR<fde © a1 qUIC: Afhioqd 2

(d) g9 | BIg Tl

afe 2 U Aftas WA 8L @l 2.2 =0 e @R dad afy

(a) z=0 (b) Re(z)=0

(¢) Im@z)=0 (d) 379 &1 BIg &l

I (a+ib)(c +id)e +if)(g +ih) = A+iB B, 9@

@2 +b?)(c? +d?)e? +f%)(g% +h?) ST AF &  [MNR 1989]
(a) A®+B? (b) A?-B?

(c) A? (d) B?

THERT z2+Z2=0 & BAl B I B

(a) 1 () 2

(c) 3 (d) 4

aftqy gz o v z+7 9 27 #H
(a) UH ARfAS AT &

(b) TH BTG HET &

(c) TFI IRdfad = &

(d) <1 Breafyd W &

TG 3+ix’y T x4y +4i RERGGH B, A x Ty &
AN BT

[RPET 1987]

10.

11.

12.

13.

14.

16.

16.

17.

18.

(a) (2-1)31 (2-1) (b) (-12)ar (-2 —1)

) (L,2)3T (-1,-2) d) 7 A Big e
fsr e Z+2:WW§
() 7 -26i (b) -7 - 26i
25 25
(©) -7+ 26i @) 7+ 26i
25 25
z+a)(Z+a) TN & (S8l 2 aR<fA® )
a) | z—a| (b) z? +a?
¢) | z+al? (d) SIRRH | | PIg 781

fg i—;:(z;t—i) T guia: sifdrefoud dem B @9 2.7

EREREE
(a) 0 () 1
(c) 2 (d) 378 9 Pl T8

gfg ﬂ:a+|b S8l a,b,cadfa® &, @l a? +bh? =

—i
[MP PET 1996]

(a) 1 () -1
(c) c? (d) —c?
e (x +iy)L - 2i) BT FH 1+ B, A [MP PET 1996]
1 3
(a) x = g (b) y= g
. 1-i . 1-i
(c) x+|yzm (d) x—|y:1+2i
N2
aftst e %Eﬂm a+ ibdwUHMHET
[Karnataka CET 2001; Pb. CET 2001]
13 .(15 13 (-15
(a) 7+|(7J (b) E‘Fl(Tj
13 (-9 13 (9
(c) EH(EJ (d) EH[EJ
Ifg 2=3+5i, 99 z2®+7+198 = [EAMCET 2002]
(a) -3-5i (b) -3 +5i
(c) 3+5i (d) 3-5i
AfRsr @ 2—3|' BT A © [MP PET 2003]
@) 3i o X +10i
4 17
() 11-10i @) 2+_3|
17 4i
1+ 7 F G 8 [RPET 2003]
(a) 1 () 1
(c) 1 - 1 (d 1+ 7
AP | 2—4| <| z—2| 1§ 5 o5 &1 refa s
2 [IIT  1982;  RPET
1995; AIEEE 2002]
(a) Re(z)>0 (b) Re(z)<0
(¢) Re(z)>?2 d) 38 & BIg TE



19.

20.

21.

22.

23.

24.

25b.

26.

217.

28.

29.

2y qufer orfyefond <R &), 9 |22 @7 A
3z, 7, +12,
2
[MP PET 1993]
(a) 3/2 (b) 1
(c) 2/3 (d) 4/9

AfX z, TAT z, BIS I AMAY F=W B, A9 | 2 + 2,
[MP PET 1993; RPET 1997]
(b) 2| z,]% +2] 7,

2 _
+2,-2,|° =

(a) 2| Z1|2| Zz|2

(c) |21|2+| Zz|2 (d) 2] 4] | z,]

a2 o W s e ¥ %tﬁaaﬁﬁsﬁ%m%‘r
qr [MP PET 1998, 2002]
(@ | z|=0 ) |z]=1

(c) |z|>1 d |z|<1

gfez e sy W= &), O 9 § 9 e a1 a9
g e [MP PET 19871
(@) | 2% = z|? (b) | 22| 7]

() 2-7 @) 72=17%

| z| &1 Sfeass 7, et z+§=2%,%ﬁ7n

(a) +3-1 (b) V3 +1

(@ 3 d) V2+43

e z,, z, AN G@N 39 TGR & % 1

1742

, 9 L i s @ oo f e

Z
(a) 9+ IR<afd®d (b) 0T aRAfd®

(c) T PRI TORRT 3fddbiedd (d) $7H | Big el

AR | 2| 2 =1+2i BT &A B [MP PET 1993]

(@) 22 ® 342
2 2

© %—Zi (A —2+%i

afe 2,9z, 71 A G 39 UGR B & oz, %22, Td
| 2, =] 2,] . IR 2, ¥ oIeTd IRafdd 9w § UG oz, H

FUAD BIeUld 9T 2, o M?{W% [IIT 1986]

2,-12,
(a) faggg FTeuf®d (b) IRdfdd T gTHAB
(c) I~dfd® T FoTHB (d) 3% 9 P T8l

afe o1 aftas TRl @& 99ie $hE W HF g, o g9
afesT Geenstl @ ART &7 AdTS B

(a) 3BIE A HH (b) 3BIE W 3B

(c) SHIE B IR (d) B 9

SHIS AUIGI BT QT ARIS ATAT B IO BAIT

(a) SHTS ATUTH (b) SHTS ATUTH A HH

(c) S AMIG ¥ ®d () 379 & PIS 7

a fhz U Aftas W R, 9 AR

2% +2+2=01 JBR &1 o T8I G Al

(@) | z| <1 M®) |z]=1

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

=———

UNIVERSAL
W v 53 Fy

() |z|>1 (d) 79 & BIg T2l

I | 4|4 z]= oo, 4z,|=1, @

|z, +2,+ 25+ +2,| =

(a) 1 ®) | z,| +| Z,| +eeoer +] 2]
(c) %+%+ ......... +in (d) T8 ¥ PIs 5

faelt ) ifees e 2 S R z:@umﬂumaﬁ

[RPET 1985]

(a) z U fIgg arafas @ 2
(b) | z|=1
(c) 27 fOR[E PIedie | 2
d z=1
afg z, dAT z, < AP GEAd € 99|z, - 7,|
[MP PET 1994]

(@) 2 z;] - z,]| (b) < z;] -z,
(c) 2 z;] +| z,| (d) = z,] -] z4]
z &1 98 949 e e | z+i| = z—-i] 8 ®

[Bihar CEE 1994]
(a) Big W1 Irafad G (b) PIS 1 AfFAY H=
(c) BIS WY UTd e (d) SWRRH H A Prg T8I
afg z=x+iyd | z-5| BT 749 [RPET 1995]

(a) y(x=5)2 +y? (b) x2 +4/(y —5)?
(¢) J(x-y)?+52 (d) x2+(y-5)>

‘(1+i) g:g = [MP PET 1995, 99]
@ -3 ® 2
(e) 1 (d -1

e 7 TqAT oz, A AWy Fd@EN 3 UBR 2 @
z, -1,
Z, +2,

2, +2, & 7T DI 7

=1 q°f iz, =kz,, S8l ke R, @z, —z, qI

(a) tan’l( 22k J (b) tan’l[ 2k2j
ke +1 1-k

(c) - 2tan7tk (d 2tan7tk
gfe , fAHdq AMie B Th IRIY G 39 UAR 2 b

Z+%=l @Z,XSJHW@%,T‘I}
(a) Im@z)=0 (b) Re(z)=0
(c) amp(@@) =~ (d) ¥ A BIg el

AT 7, T 2 BIs W AR AN €, TG | 2, +4/22 -2 |

+ 2,422 -7%| WR T
(a) | 24|

(©) | 2, +12,]

1
‘5(21 +2,)+4212,

() |z,

(d) |2y +2,| +] 2, -17,]

1
E(Zl +25) =212,

+




=———

UNIVERSAL
SELF SCORER

e————]

40.

41.

42,

43.

44.

45b.

46.

47.

48.

b4 Hftey SR
(a) | 2, +2,] (b) |z, -2,
(e |z, +] z,| (d) | z,] =] z,|
(%J BT AIUIG BRI [RPET 1996]
(a) 1 (b) 1/2
() 2 @ V2
I | z|=L@Z#-1)TAT z=x+iy,dd (ﬂj:
z+1
[RPET 1997]
(a) gofa: ardfds (b) gofa: arfdrmfeud
(e) I (d) maRwia
| 2z 1| +| 32— 2| & ATH AF BRI [RPET 1997]
(@ 0 (b) 1/2
(c) 1/3 (d) 2/3
afg | z|=1 qem a):i—_i (&l z#-1), d9 Re(w)d®T
+
AH BT [IIT Screening 2003]
1
0 b) ——
(a) (b) FE
() 2. 1 () L
z+1| | z+1)? | z+1|2
HHIBROT (2;2:§j: a-if(a, f I}EAD) B AT
qeAT x BT TP IR<IdPb A 8N, Afe [Orissa JEE 2003]
(a) a?-p?=-1 (b) a®?-p*=1
() a?+p?=1 d) a?-p%=2
z, Uh Ay G 7 e ol | z,]=1 JAT 7, DI
o aftny W R, a9 |l
1-2,7,
(a) 0 ) 1
() -1 d 2

A z, TAT 7,31 IR AMY HW U B B
| 2+ 2,19 2,| +] z,| B, T@ DG () - DIMEG (z,) BT
A9

[IIT 1979, 1987; EAMCET 1986;
RPET 1997; MP PET 2001; AIEEE 2005]

@) -« b -Z
2
() % @ 0
arg(5 — ﬁi) =
(a) tan ’1% (b) tan 1[—%}
(c) tan ’1§ (d) tan 1(—%]

1+i . . .
riﬁ BIUTH TAT HIUTH HH: &

[RPET 1984; MP PET 1987; Karnataka CET 2001]

(a) %H?ﬂl (b) % T 2

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

[Orissa ?EE 2004]

(c) 0 T 2 (d) %aeﬂl

Al 7 A AT 2 HT WA B A A B A
T I © [MP PET 1987]

(a) |z|= Z]
(c) z; +1, :Z+Z

Ifg | 2| =4 3R arg z:%,?ﬁz:

(b) z.747|?
(d) argz=argz

[MP PET 1987]

(a) 243 -2i ) 243 +2i
(c) —24/3 +2i (d) -3 +i
1-iW3 -
ez = , 9 BINH () =
: 1+i\/§ @
[Roorkee 1990; UPSEAT 2004]
(a) 60° (b) 120°
(c) 240° (d) 300°
Ife Poe (2)=0, T BB (2)= [MP PET 1995]
(a) 0 (b) -6
(c) 7-6 (d 6-x
affFsT W1 7 = sina + il — cos ) BT BB &
(a) 2sinZ b <
2 2
() a (d) 37 | BIg T
1+\/§i .
BT PING &
\/§+1
[Karnataka CET 1992; Pb CET 2001]
@ Z ® -Z
3 3
e Z @ -Z

6

A G —1+ W3 @ BIUE
[MP PET 1994]

(a) —60° (b) 60°
(c) 120° (d) -120°
ar [ﬂ ﬁj -

g 2—-1 2+i

T T
(a) E (b) _?
(@ 0 @ =

4

AT 2,250 z,=2, B, d9 argz, +argz,+... +argz, 3R
argz @I 3R 8N

(a) 7 T TSI (b) %EFITHT:T

(c) = & g (d) =5 A
I 2T YOI ATBIId H=T 3 USR8, (&
Im(z) >0, 9 arg(z)=

(a) 7 b Z
2

T

(c) 0 (d) -



59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

afe z goia: Sffddfedd §&T 89 YR & fb Im(z) <0,
a9 arg(z)=

T
(a) T (b) E

() 0 @ -Z
2

afe z qofd: adfds e 39 UaR 8 % Re(z) <0,
RE] arg(z)=

T
(a) = (b) >

(c) 0 @ -Z
2

ez Tep T\ IRAT B, 99 I z TAT —iz B HAA
PIOT BT

(a) =

T
(C) _E

(b) 0
(@) & 9§ 3L T
B W oA s @Rl z,,2,® R |z, +2,|°=

2 2
| 2,17 +] z,|° @4

(a) Re[z—l] =0
Z,

(¢) Re(z,z,)=0 (d) Im(z,z,)=0

afs s el oz, @R z, @& fom
arg(z,/2,)=0,d9 | 2, —z,| =

(@) | 2| +| 2, () | z1] -] 2,

@ Il z,] = 22| d o

X |z, 42,42y —2,], T 2, T 2, B BB H
SIS

(a) b Z
3

(c) (d) o

ST RN

z
afe |z, |4 z,| T arg [—1]—71, T 2, +2, R &
Z;

(@) 0 (b) ofa: arfermfeud
(c) YoTe: aTcIfaes (d) s & BIg &l
Ifc 0<amp (2)< 7, T9 amp(z) - amp(-z) =

(@ 0 (b) 2amp (2)

(c) = (d -z

Ife z=1-cosa +isina, 9 ampz=

(a) 2 () -2
2 2
T (04 T [04

© 272 @ 72

afe z,,z, eC, I DIUMEH [;_1]:
2

(a) BIOMD (z,22) (b) BIVH  (212,)

69.

70.

71.

72.

73.

74.

75.

76.

77.

78.
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(c) PITE [Z__ZJ (d) BT [Z_lJ
7y Z,

[MP PET 1997]

T T
(a) 3 (b) "
© & @ =
AR |z, =] z,| A BIMEH 7, + PIMH 2z, =0, dr
[MP PET 1999]
(@) z,=1, (b) z,=12,
(¢) z;+2,=0 (d z,=17,

| 23 +2,| = 4| +] 2,] SECHEII
[MP PET 1999; Pb. CET 2002]

(@) 2, =21 ®) 7, ==
Z;
(e) arg(z,)=arg (z,) (d) | 24|14 7,
(Ej BT BIOTIH BT [RPET 1996]
+

@ -Z ® Z

2 2

V3

|ftAs H@mell 7, 3R z, @ ol 9@ ®oF ©
[Roorkee 1998]
(@) | 212,] =l 7|l 2, (b) arg (z,2,) = (argz,)(@rgz,)

(©) | 23 +2,| =] 7,] +| 2| (d) | z3-2,12 4] = z,]

[(EAMCET 1985]

ez 1+‘/§imaﬁﬂﬂ’cﬁ' 2

ﬁ+i
[DCE 1999; Karnataka CET 2005]
T T
(a) E (b) _E
() % (d) 3T § P 7E
0 BT BIH B [RPET 2000]
(a) 0 (b) 712
(o) 7 (d) 379 9 Pl T8

I argz <0 T9 arg(-z)—arg(z) &I A SN
[TIT Screening 2000]

(a) = (b) -x

 -Z @ Z
2 2

L+V3i BT PG & [RPET 2001]

NER

(a) 0 (b) z/6

(¢) #13 (d) =12

Ifg z=——=—, @ arg(z) & A9 8 [Orissa JEE 2002]
1+«/§i

(a) 7 (b) #13

(c) 2713 (d) =14
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]
79. AR z=cosZrisinL, dd [AMU 2002] a+ib
6 6 1. 3R x+iy= id A (x2+y?) =
T w
(a) | 2] =1, argz 4 ) | z]=1.argz % [IIT 1979; RPET 1997; Karnataka CET 1999]
5 3 1 a2+b2 a+b
(0) |2|= */_ rgz=— (d)IZIZg,argz:tanlﬁ @ 4 ® g
2,42 2 12\
80. sinZ i (1 cos—j BT BIVIH BT ) & +d @ |2 +b
5 5 a%+h? c?+d?
@ 7/5 ®) 27 /E)Kamataka CET 2003] 2. A-8-6i= [Roorkee 1979; RPET 1992]
() 7/10 (&) 7/15 () 1£3i (b) +(1-3)
8. -1-i/3 &I ®Ivlie & [RPET 2003] () (L+30) () (@3-
@) 2% W 3. AR (7-24i)'2=x-iy, A xZ+y?= [RPET 1989]
3 3 (a) 15 (b) 25
) -~ @ -2 (c) - 25 (d) 37 & ®E 7E
3 3 - . -
_ o, _ 4. AR x+iy =+@+ib), I J-x—iy TR T
82, afe EUICEI S S E IR TE Y . &
79 %1” T R (a) +(b+ia) (b) +(a—ib)
| 20]=1 T arg(z)-arg() = N T 7o 3T A 3 () +(b-id) () 5 F 3 T
[AIEEE 2003] 5. W% €& 3 - 47 &1 A © [RPET 1999]
@ 1 b -1 (a) +2+i) (b) +2-i)
(c) 1 (d - 1 +(1 = 2i d) +@1+2i
83. AT -~ T el @ wfwis W & SIvNie &1 AT 7 © .') . (_) Hl+2)
81, 79 A AftasT dw a1 fomar o daar @ 6. AR Ja+ib=x+iy, A Ja-ib BT wEAAT AT B
[Orissa JEE 2004] [Kerala (Engg.) 2002]
(a) Z (b) -z (a) x2 +y? (b) ’x2+y2
(¢) z (d) -z . .
14 9i R (c) x+iy (d x—iy
8d. 1-(L-i)? o E 7. FHIGRUT | 1-i]%=2" & M YUId Bl DI AT BRI
[Karnataka CET 2005] (a) 3= (b) 1
(@) V2 ik Z (b) 1 3R 0 (0) 2 (d) 57 & B1g T
6 1+7i
8. —= [Roorkee 1981]
(c) 1 &R % d 1 3R % -
3z 3z T .. T
= (a) \/E[cos—ﬂsm—j (b) \/E[cos—ﬂsm—j
85. AR z, =1+2i 3R 7, =3+5i, aaRe[Z;i]— 4 4 4 4
2
[J & K 2005] (c) (cos%ﬂsm%{j (d) 378 9 Pl T2
(@) =% b Y - <
AT 2 9. afe z=re" ar|e”| W & [Kerala (Engg.) 2005]
() ﬂ (@ 2 (a) ersin6 (b) e—rsinH
31 17 _
( ) rcos @ (d) rcos 6
86. ufX (3+i)z=(3-i)z, a9 A\ & 2 ® [AMU 2005] Cl .e °
. X 0. [RPET 1984]
(a) x(3-i),xeR (b) ;,XER 1+i
+
(¢) x(B+i),xeR (d) x(-3+i),x eR (a) cos%+isin% (b) cos%—isin%
87. U 8+ =3%¥@+ib), @d a’+b? = . . ,
[Kerala (Engg.) 2005] (c) sin—-+icos = (d) 399 & Big &
@ 3 b) 8 1. IR -1+/-3 =re,d1 0 WaR 2
(c) 9 (@ V8 [RPET 1989; MP PET 1999]
(e) 4
@ Z ® -Z
3 3

ARAs GEAmRll 1 aiiqe, e iR TS



12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

© 2% @ 2%
3 3

I y =cos@+ising,dl y+l T H9 BT [RPET 1995]
y

(a) 2cosé@ (b) 2siné
(c) 2cosecd (d) 2tan@
)3 @1 A 7 [Roorkee 1995]
@) 1+4/3i ®) 1-4/3i
2 2

~J3 - J3 i
(c) > (d) —
gfe @+iv3)’ =a+ib, df b @ A [RPET 1995]
(a) 1 (b) 256
(c) 0 (d 9°
e®’ 1 aRARE T R [RPET 1995]
(a) e™[cos(sin 6)] (b) e®[cos(cos )]
(c) eS"[sin(cos 6)] (d) eS"[sin(sin )]
e® " BT HIOTH BT [RPET 1997]
(a) sing@ (b) —sin@
(c) ecosﬁ (d) esine
fE 7 = 1+3i‘/§_, @) Rerd BN [AMU 1999]

+i

(a) werd agfer # (b) g =rqerfer &
(c) eira agafer 4 (d) =g agufer 4§

A x+L-3 & arx- [RPET 2002]
X

(a) cosZ +isinZ (b) cosZ +isinZ
3 3 2 2

() sinZ +icosZ (d) cosZ +isinZ
6 6 6

[RPET 2003]
(b) 221 -iV3)®
(d) 379 & 3Ig &l
tan’l[%ij?ﬁr Jfwfead 9RT BN

(-1+iV3)2 &1 A &
(a) 22(-1+iv/3)®
(e) 220(-1-iy3)®
[RPET 1997]

(@ 0 (b) o
(c) log2 (d) log4

aftas de@n (1-i)” &1 IRafdd 9rT 8

(a) e™'4 cos(%log 2) (b) —e™'* sin(%log 2]

[RPET 1999]

(c) e™'* cos(%log 2) (d) e~/ sin(%log 2)

ilog[x—_!] BT HE & [RPET 2000]
X+1

(a) 7+2tantx (b) 7-2tantx

23.

24.
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]

(¢) —z+2tan"tx (d) —z-2tantx
afe e’ =cos@+ising, Td& BT  AABC  H
eheBeCHr A [AMU 2005]
(a) -7 () 1
(c) -1 (d) =9 & PIS 78I
Ife z :7—_'_, a9 M = [Kerala (Engg.) 2005]

3-4i
(a) 27 () 27i
(c) 2Mi (d) —27i
(e) _214

[T ARl 1 ST
fagall —1—i T 2+3i I e ael WaEvs B o g
g
(a) - 5 (b) 15
(c) 5 (d) 25

Aftas waa W, 05 2,,2,,2, T 2, U6 WARR aqH
& 8 9 I 2, At iR daa Ak

[IIT 1981, 1983; UPSEAT 2004]
(@) 7, +2, =2, +124 (b) z;+23=2,+12,
(d) g9 | g TE
NN zz+a7+az+b=0beRTH g frefd Hom
afe
(a) | al?=b

(M) |al>>b

(c) z;+2,=23+12,

(e) | al?<h
(d) g9 | g TE
AT 6 |ftas S 7y, 2, Az, (AT FHag Bgst &
o & qe 2, By & uRgd &1 & 8 @9 z2+27+22 =
(a) 2§ (b) -z§
(c) 322 (d) -3z2
TG bz +bz = ¢, W&l b UH 3 Gy fradie Td o
Jrfad g, TelRid dvar ?
(a) TP g (b) TP AR X
(c) TP I (d) 37 | 3Is 81
afy 9 aftas drd g oo # € ar 9

[1IT 1985; DCE 2001; Pb. CET 2003]
(a) |ftAs 9 4 99 W Rerd g
(b) Affs T # AReT Y& R Rerd €
(c) R8T Tt # TR TR Rerd &

(d) ST & BIS &l
I a 9 b IRdfAd @™ 0 9 1 & 1 39 UbR &l

fb fd5 z,=a+iz,=1+bi @ z,=0 TUh THAIZ
3T B gl g, [IIT 1989]
(1) a=b=2+43 () a=b=2-+3

(c) a=2-+3,b=2+43 T W BiE El
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58 wftas Y&

e

8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

A | z|=2, & AT W@ —1+52 gRT HeRid fag Rerd
BT

(a) g W (b) IR W W

(¢) I W (d) g | BIS T

It s TP & W wmEWe A=1+2i, B=-3+j
C=-2-3i @ D=2-2i & d gyl

(a) AR TGS (b) smad

(c) Tt (d) wragds
Arf~s WAl ¥, ARy z=4-3i @ <Romad feem #
180 ° ¥ ARIT ST & TT 9! ol diF A1 B Sl

2, o1 v Afeyr gny yelia aftey der 2 [DCE 2005]
(a) 12 +9i (b) 12 -9i
() -12-9i (d) -12 +9i

gfe afay ¥=1 o, ‘w+i‘=2aﬁﬂ'—g’l€aﬂm%‘, ar
w
o & afeg ¥ IfEa g ®

(@) 2++/3 (b) 1++2
() 1++/3 (d) =T ¥ P T
afewr z=3-4i®l  180°%  HIOT W gHEEd

(Anticlockwise) f&=IT # GATAR Qg 2.5 I[AT FRA R AT
B ESIEN I

@ L2 _10] ® = 110§
2 2
©) %-mi () 3T ¥ P T

POQ Hafdg W T drell Udh ¥Rel Y@ 8| 2 T Q
HA: Afs] ARl a+ib dlc+id & UeRid &= &
g OP =0Q 4
(a) | a+ib| = c+id| (b) a+c=b+d

(c) arg@+ib)=argc+id) (d) 379 & ®IS &I

AT a UH AR W@ 39 WGR © b | aj<1@m
Th gY@ Y g PR § b
7, =l+a+a’+..+a""!, @ P > M = 59 &
e Rera &

(a) |z-al=a (b)

1
z-——|d41-a
1_a‘=| |

1

77— —

l-a

!

l1-al
nYoTel arel U FHagS @ ds z=0 W R g qefn
SR UH O z, 96 | IRz, B Apead N z, ¥
Tz,

(c)

@ ]z-@1-a)l41-a]

(a) zl(cosz—”iisinz—”j (b) zl[cosziisinzj
n n n n

(c) zl(cosliisinlj (d) H | DIS &I
2n 2n

AR agds @ ¥ B @M D, 1-2i qA4+2i B
Ife famol 9@ R B dam AC=2BD, W@ A @I
UefRd BT arell Ay W= @

(a) % (b) 3i—%

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

(c) 3i-4 (d) 3i+4

AR 2,,2,,25,2, S FHAA § IR A58l & fesna
2 dm 2z e g @ fdvies 59 voR © &
|22y ]=l2-2,|d 2-25|q4 2-2,4|, Th2,,25,25,2,
(a) T (TP & A W)

(b) FAR agy & o

(c) FHAIYS & oY

(d) U& aval var ¥

ABCD TU® WHIR Idysl © | $9a fddol AC T BD
g M W Udh SR $I Blcd & a2 BD = 2AC BT A<
axad g Iy fosg DA M wEer Afmsr Al
(1+i) @ (2-i) & welRid &xa & d9 A affws
A Bl 9eRid wxar ©

(a) 3—lim 1—§i (b) E—iuT l—3.i
2 2 2 2
© %—im 1—%i ) 3 F P T

Aty d@m 7,,2,,2, 0@ o & 0¥ 2 q@ Bge @
TR QST 4 dTell |iEs §=I oz '
(@) z;+2, —1,4 (b) z, -2, +124

(d) SRRH T

IR 22+ (2-3i)z+(2+3)z+4=0 TP g freld
oxal © o o [Kurukshetra CEE 1996]
(a) 2 o) 3

(c) 4 @ 6

TP SId afmy waa 4 M § Rrre qerl el @
AR & 3R s 9o fog R Rerd & | Al 3mad a1
oM g a+iby/3 W &N 1 amad &1 dAther B

(a) aby/3 (b) 2ab+/3

(c) 3aby/3 (d) 4aba/3
afe g PR P, a1 AfFs |l 2z, Rz, @I
refg &, a1 fag P, T wen &1 Fefia e

v

(¢) z,+25-124

g
B A
0 X
(@) z; +12, b) z; -2,
(c) z,x1z, (d z,+z,

AR | z-2| /] z2-3|=2T& Jd HT FHIHOT 0T H, T

g @ o gl [Kurukshetra CEE 1998]
(a) 1 (b) 1/3
(c) 314 (d) 2/3

afe aftws 9= 75,2, 9 7, Ub GElgag Bl A5C
96T BT ¢ GHPIT B, & WET A4 B 9 C Bl HHEA:
yef¥a &, 1 T8 BUF ® [RPET 1999]

2 2 2
(@) 7,° +12," +2,° =2,2,24
2
b) (25-2,)" =251,

(e) @z, _22)2 =(2; -25)(2Z5 - 2,)



25.

26.

217.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

(d (z4 —22)2 =2(zy —23)(25 —23)

I fFdl Tvchad &1 s qd fag 8, Td Imivs

AT TR SHGT Uh MY 1 + 27 & gRT YR fear smar

g, 99 39¢T URHY & [RPET 1999]
(b) 642

(a) 2V5

(c) 445 (@) 65

NS WA W, AR 0 P T @ HEA A fovg TR
wfry d@&@mwRl 2 9 2z + iz & YRR N, dr d

ZOPQ &T 719 &N [MP PET 2000]

T
(a) (b) 3

N[N BN

2
(c) (d) 5

wh g el B » 9 % oz, © d9 g9 @l
BT &

(a) 2Z —12Zy — 72y + 2pZ, =T*

(b) 2Z+127y -7z +24Z, =1

(¢) 27127y +72 —29Zy =T1°

(d) s & P1g el

afe feddl g |z|:%a§ AT T FHaTg ST a9

T e oW weEen. 2,2, 76 7,81 If€ z,,z, wd
z, HHET: arTad fawm | & der 21=%+@§a—e{

a4

Z, Pl

[Orissa JEE 2002]

(a) 1+4/3i (b) 1-43i

() 1 @ -1

afe 0@z, A AW HieRer |z, =12 wd
|z,-3-4i|=5® W< &N 8 Al |z, -z, @
=m 79§ [IIT Screening 2002]
(@ 0 (b) 2

() 7 (d) 17

at g 2 @ kK S wEr Af\d G@&Ri 4+,
1+60, —4+3i, —1-2i & yefdid &xd 8 dr PYRS B

[Orissa JEE 2003]

(a) U& mad (b) U i

(c) U & agisl (d) U qH=R aget

Ak z,,2,,2; T g omivs @ H W@ ©, @
Z; Z 1

7, 7, 1|= [Orissa JEE 2004]
Z, Z 1

(a) 0 () -1

(e) 1 d 2

afe aftry W 2z amfs dd # € q9 wHieRT
|z2-2| +| z+2|=8 ¥eRi@ &xar [Orissa JEE 2004]
(a) TREAY (b) <rEga
(c) AfquRae™ (d) ga
|ty A 3 g 1+3i,5+i , 3+2i €

[MP PET 1987]
(a) TP THPIN Byt & oY
(b) TREH

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42,

43.

=
|fesr de&mri 59
(c) T eI BIoT F3get & o

(d) v& |aaTg et & o
Al z, Tz, T A FR B, AT | 74 + 2,

[RPET 1985; MP PET 1987, 2004; Kerala (Engg.) 2002]
(@) <z, +| z,] ®) <€ z,| -] z,]
(e) < z;] +| 2, (d) > z;] +] z,]
A z=x+iy, A O3 z,iz T z+iz | T BT @1
g% ©

[MP PET 1997; IIT 1986; AMU 2000; UPSEAT 2002]

1
(a) 2|z|? b = z|?

2

3
() | z|? (d) E'le
e 4 B C B HET 3+4i, 5-2i, -1+16i NI

(REETSROO@BTT ST &1 & 4, B C 3

(a) ARG (b) wHaTg Fryst & o
(c) wHfgarg Progst & WM (d) wweIor Bryst & oMy
afe z,,z,eC, @ [MP PET 1995]

(@ |2y +2,12 25| +| 2, (b) | 2y =2, |2 2, | +] 2, |

(c) |21_22|3||21|—| Zz|| (d) |21+22|Z|| 2| - Zz||

afe z2,,2,,2, B TH B ABC K@t asd G,
% MW AB TUC & Fe® 59 YR € fb z2=0,
AG #1 7 fa=g €, 9
(@ z;+2,+25=0 () z,+4z,+25, =0
() z,+2,+42, =0

afe 2, Tz, I AEHY AN T UDR © (b

(d) 4z, +z,+25,=0

Z—1+Z—2=1, SEl

Z, I,

(@) z,,z,9ET &

(b) z,,2, 7 9 5 U@ FHIVT B 99100 &

(¢) z,,2, 7 o fag U wwaTg PR 99ma €

(d) s & rg T

afe affas 9 W) Rerd gl 2,z +izden 72 & AT
RISt @1 &=t 18 THTS 81, O | z| @ A BN

[MP PET 2001]

(a) 6 ) 9
) 342 @ 243
A 7, =1+i,2, =-2+3i TAT 2, =ai/3,dd % =1,

TG &, Al a P A B

(a) -1 (b)
(c) 4 (d)
=1 % @ B9 A1 P 9

(@ | x=yl=[ x|yl (b) | x+yl< x|yl
() | x=yl= x|yl
SH PRl @1 aEwa e Y |fes d@eil 0,z
e, | fofa 8 (9P O<a<x) BRI [AMU 2002]

[AMU 2001]

3
5

(d) | x+yl[= x|yl

(a) l| z|% cosa (b) l| z|? sina
2 2
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44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

(c) l|z|zsinoz005z;c (d) l|z|2
2 2

A z, =1+2i,z, =2+3i,z, =3+4i, 99 MY
2,,2,,2, Y&RIG &RA & [Orissa JEE 2004]

(a) AwaTg Bryst (b) wHfgaTg Pryot

(c) BT Bt (d) 7 | 3Is 81

THIHROT :2:‘:1 B AGT B Aol A G

z=x+iyRerd & [TIT 1982]

(a) IRAfAD 37&T TR

(b) N1 y=5 W

(c) qa g & O aTel U g W

(d) g1 A BIg &

afg ZZ"L;th‘ra:aﬁé‘cﬁf%tra%‘r,aﬁwﬁsmwﬁiz
+

a1 favguy

(a) gﬁlﬂﬂﬁ@ﬁiﬁf (b) %%mwqua

(¢) TP IR T (d) T Rt

e | z+1] =42| 2-1], & awfvg ARG W g z @1

fog g 2

(a) Us AR T (b) T® g

(c) T& I (d) 379 & g &

2781, [R@)=0] & forg e ¥

Z+a

(a) x -3 (b) y-—3e

(¢) IRA G x=a (d) ST & BI3 T2l

|z-1] +|z+1] <4 g1 gR9IRT 3mivs &= &8Fm
(a) <Telge 1 Wy 91T

(b) g BT TR AT

(c) STeg &1 WA 9T a AR

(d) = & PIS 78I

S fag 2 @ faguy o o ang (:ﬂ :% B
AL PRAT 8, ®

(a) Th AT @I (b) TH g

(c) Th WA (d) 79 | ®rg TE
Hﬁ%ﬁﬂﬂmﬁmmﬂﬁﬁﬁ%ﬂﬂﬁzﬂﬁ
TeRRid & aret fag &1 fagu [DCE 2001]
(a) U& g (b) U WRel

(c) U WRaTd (d) 579 &1 BIs e

Ak z=(A+3)+iy5-4, A z & g %,

(a) g (b) T Rl Xl

(c) TRIeTT (d) 379 & BIg 7TE

e g 2 e o W 59 waR goar B & |2 -3
=2, I g9&1 fa=guer s [RPET 1992; MP PET
2002]

54,

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

(a) y—a3re (b) TH ARl &1

(c) TP g (d) ¥ & BIg 7
I z=x+iyd | z—zi| =17 [RPET 1988, 91]

(@) z, x-318T W 2 (b) z,y-3FT R T

() zqA@ W T (d) T | D3 81

afg Zz—jzl, ar z @ gy 7 [Roorkee 1990]
(a) T® g (b) e <TEige

(c) TP TR N (d) & I

R(z?)=1% §RT URid &1 &

(a) W (b) erfRaex?—y2 =1
(c) WRaeTy AT g (d) SWRRH a4
| z-1|4 z +i| g1 weRfa faguer &

(a) Brsar 1 &1 g1

(b) & drefga ot Aifedt ,0)9 (0, - 1) §

(c) Hﬁﬁgﬁaﬁmﬁrww

(d) (1,0),daT (0,1)PT SISH dlell Q&I ®I AN B

i T g

2_
afe Iogﬁ[wj<2’ qE z 1 fagu ©

x2+y?=1

[EAMCET 1991]

2+| z|
(@) | z|=5 () | z|<5
(c) | z|>5 (d) T ¥ g 7
i Hﬁ“ﬂ"aﬁ(z—a):%, @l aeR, @@ zeC &
faguer & e [MP PET 1997]
(a) IR (b) TR
(c) drefga (d) ¥Rt T
afg z=x+iy T z-2+il=z-3-i|B, @ z BI
faguer &
(a) 2x+4y-5=0 (b) 2x-4y-5=0
() x+2y=0 (d x-2y+5=0

g 2 &1 fague, S f §aRT | iz -1 + | z-i|=2 @I

AT BT ©, B [Roorkee 1999]
(a) TH AR XET (b) TH g
(c) T <Hg (d) Us X@rg™
.12
e z=x+iy TH A™WH F= T W & z+% =
.12
z—% , BT AT A B, 9 2 BT QU 2
[EAMCET 2002]
(a) 2y=x () y=x
(c) y—3me (d) x-o&

39 fasg @1 fawgue, o arg(i—:jzk,ﬁﬁg@aﬂw?
(STET k T ©) BRI

[Orissa JEE 2002]



64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

(a) US T NPT b5 y-31& W 8l
(b) US I RIS b5 x- 3f&T W 8l
(c) x- 38T & JATR T IR T

(d) TP IR XGT ST fb  x-31&T & AT 60° BT BT g0
g

gfe Affas W& z-2-3i BT DD /48], AT AR
=T 7 = x + iy $T fd=guer &rm [EAMCET 2003]

(b) x-y-1=0
(d x-y+1=0

(@) x+y-1=0
() x+y+1=0
afg | z2 -1 z|? +1, @9 R ® [ATEEE 2004]
(a) drEgd W (b) arfdrmfoaa a1er W

(c) g R (d) arfa® arer R

afe z:x+iy3ﬁ'\’a):12__iiz, a9 afs dd # | w|=1
TR BT 2

DCE 2000, 01; UPSEAT 2003; MP PET 2004]
(a) z ifdrpfoud aer W Rerg 2
(b) z aR<fad e TR Rerd &
(c) z U% 318 ga R Reyd 7

(d) 379 & BIg &N
THIBRT | z-5i| | z+5i| =12, &b z=x+iy, T&d
EaGI [AMU 1999]
(a) TP g (b) e <Teige
(c) T WRaAT (d) ®IS IRAIH asb T2l

. z-2 4
e z=x+iy arg(ZJrzj:E, e fag 2z @1
famguer & [RPET 2002]
(a) Us AR T (b) T® g
(c) U WRaer (d) T <rega
I w= 21 3R |w|=1, @9 z Rerd@ &  [AIEEE 2005]

Z—EI

(a) IR @I W (b) WRITT W
(c) Srefga W (d) g9 W
A | 8+z| +|z-8|=16 &l z UH AT AT 8, I9
fog 2 Rera 2 [J & K 2005]
(a) g9 W (b) Srefger W
(c) RS @ W (d) ST & 313 T2l

PO d PR ST ST fBROl 8 @4k TH AT ® UREr &
sfaRed a8 g & erifea &3 § Rea § = fody
BT I FRAT B [IIT Screening 2005]

(-1 +/2,4/2i)
gl
P, 04

(- N

(a) | 2-1]>2] arg(z—1)|<§

(b) | 2-1]>2] arg(z—1)|<§

(c) | z+1]> 2] arg(z +1)|<%

R

(-1 ++2,-+/2i)

[RPET 1985, 97;

=

UNIVERSAL
|ftas SR 61

]

(d) | z+1]>2] arg(z +1)|<%

72.  FEfaRed SHieRon § S A1 PR eRiT $R dedT @
[Orissa JEE 2005]
(@) |z-1]= z-2| ) |z-1|4 z-2|4 z-i|
(e) | z-1] -] z-2|=2a (d) |z-1]? +| z-2|%=4
73, AHIERUT | z2-1|4 z-2|= | z-i| & foU & @) H@ ®
[Orissa JEE 2005]
(a) TP & (b) 1 B
(c) T & (d) @IS 8 &I
74. AR | z-2-3i| +|z+2-6i]=4, W&  i=+4-1,
T P(z) ®T fa=g v B [DCE 2005]
(a) e
(b) ¢
(c) g 2+3i 3R —2+6i ®I ™ arell v
(d) T & FIE Tl
LIT 1983;
75. AR z=+2-i2 @B T g B uRa: el e § 45°
AR Y, <1 % ReIf # fdwria 8 [Kerala (Engg.) 2005]
(a) (2, 0) b (V2,42)
©) W2,-+2) @ 2,0
(e) (4, 0)
S! AR UHI T SHIlg D qd
L A=
1+i 1-i
- b) +-——
(a) 7 (b) >
(0 £ (d) T ¥ PE T
J2
2. e x,:cos[%}ﬂsin[?), AT X, Xy 00 BT AN B
[RPET 1990, 2000; BIT Mesra 1996; Karnataka CET 2000]
(a) -3 (b) -2
() -1 (d) 0
3. w = [MNR 1985; UPSEAT 2000]
(sin@ +icos 6)
(a) cos@-isiné (b) cos 96 —isin96
(c) sin@—icosé@ (d) sin96—icos 96
\5 \5
4. Afg z=[£+lj +[£—l , ar [MP PET 1997]
2 2 2 2
(a) Re(z)=0 (b) Im(z)=0
(c) Re(z)>0,Im(z)>0 (d) Re(z)>0,Im(z)<0
5. (2-2)'° & Ho B
T . .. T . T . T .
(a) ﬁ(cosﬁ—lsmﬁj ,ﬁ(—smﬁﬂcosﬁj, —1-i

(b) 2 cos£+isin£], 2| —sinZ —icos = , L+i
\/_( 12 12 V2 12 12

(¢) 1++/2i-1-i-2-2i
(d) =79 9 BIg &l
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

62 wftay @
4(cos75° +isin75°) 7 W 2
0.4(cos30° +isin30°)
(a) £(1+i) (b) ﬁ(l—i)
10 10
() %(1_0 (@) %(m)

(cos 26 +isin 26)™ (cos 39 —isin 30)° (sind—icos B)°  HI
A+iB w0 & [MNR 1991]
(a) (cos 256 +isin256)
(b) i(cos 250 +isin 256)
(c) i(cos 250 —isin256)
(d) (cos 250 —isin256)
Ife a=+2i @9 e A wd R
(a) a=1+i (b) a=1-i
(@) a=-(2)i (d) 9% A BIg AL
I (cos & + isin 6)(cos 20 + isin 20)........
(cosn@+isinng)=1, 9 O HT A &

[Karnataka CET 1992; Kurukshetra CEE 2002]

[Roorkee 1989]

() 4mz 2mz
n(n +1)

dmrx (@ m
n(n +1) n(n+1)

[1+c05¢+isin¢)n _

1+cosg—ising
(b) cosng+isinng
(d) sinng—icosng

(a) cosng—isinng
(c) sinng+icosng

(1+cos€+isin9

4
— - =cosn@d+isinngd, dd n IR
i+sin@+icosd

2
[EAMCET 1986]
(a1 (b) 2
(c) 3 (@) 4
Tolh [cos£+isin£J (cos%ﬂsinizj ........ oo Pl
2 2 2 2
A B8R [Kurukshetra CEE 1998]
(a) -1 (b) 1
(c) 0 (d) 2
- 4
(wj = [RPET 19961
sin@+icos @

(a) sin8@—icos 88 (b) cos 86 —isin8a

(c) sin8@+icos 86 (d) cos86+isin86

afE sina+sin B+siny =0 = cos a +cos B+C0s y, ar

sin @ +sin? B +sin? y BT A9 &R [RPET 1999]
(a) 2/3 (b) 3/2

(c) 1/2 (@1

IfS cosa+cos f+c0sy =0=sina+sin f+siny 9

COS 2r + C0S 28 + COS 2y T HIF BT [RPET 2000]

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

(a) 2cos(a+ B+7) (b) cos2(a+ pB+7y)
()0 (@ 1
(/3 +i)%®, S i2 =1, & 99 8r1

(a) 2% (3 +2i) b) 22(3-i)
() 2% [£+li]
2

[AMU 2000]

5 @ 223 -i)

10

w - T
1-cos—+isin—
10 10

T ... T
1-cos——isin—
10

[Karnataka CET 2001]
(b) -1

(a) 0
1 (@ 2

(c)

afy gg (0520 -isin 20)* (cos 40 +isin46)™ B x+iy
(cos 36 + isin 30)~%(cos 36 —isin 36)~°

% w9 H FHUd o, T9 84 U BT 2 [Karnataka CET 2001]

(a) cos496 —isin496 (b) cos 236 —isin236

(c) cos496 +isin496 (d) cos 210 +isin 218

(sin@ +icos§)" & A & [RPET 2001]
(a) cosn@+isinng

(b) sinné@+icosné

(c) cos n[z—ejﬂsin n(ﬁ—aj
2 2
(d) 379 9 BIg -l

(cos o +isina)(cos B +isin B) _
(cos y +isin y)(cos & +isin d)

(a) cos(a+ B —y—-3)—isinfa+pf—y—-95)
(b) cos(a+ f—y—38)+isin(a+B—y—0)
(c) sinf@+p—y—-5)—icos(a+ f—y—95)
(d) sin(@+B-y-5)+icos(a+ B —y—05)

[RPET 2001]

[RPET 2001]

1+ cos(z/8)+isin(z/8)° o S
1+ cos(z/8)—isin(x/8)

(@) -1 (b)
(c) 1 (d)

afg xn=cos(4lnj+isin(4lnj 2, TIX,. Xy X500 =

[EAMCET 2002]

0
2

(a) 1+i3 (b) -1+i3
2 2
©) 1‘25 ) #

(cos a +isina)*
el A [RPET 2002]
(sin B +icos B)°

(a) cos(4a +5p)+isin(da +5p)
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26.

217.

28.

29.

30.

31.

(b) cos(4a+5p)—isin(4a +5p)
(c) sin(4a +5p)—icos(4a +5p)

(d) o9 & Big &
M P EE E [UPSEAT 2002]
(a) ‘/_“ ) %

) 1+|\/_ ) 1—i«/§

2 2

qfe 7z =1 +iV3)1©, @ IF:;Z; BT A BT [AMU 2002]
(a) 2100 (b) 250
() T @ 3

[Kerala (Engg.) 2002]

1+sm0+|c050
1+3|n0—|cos¢9

(a) cos[nT—najﬂsm[T—nej
(b) cos[n%+n0j+isin(n”+n9j
(c) sin[%—n@jﬂcos[%—n&)
(d) Cosn(%+ 29)+isinn[% j

afe n TP gTHS QUG B, Al @Q+0)" +@-0)" BT A
BRI [Orissa JEE 2003]

(@) (W2)? COS(%) (b) (2)"? sin(%}
() W2)? COS(%T) @ W2)? sin(%”)

gfg l+x:2cose, q9 x”+in T AT BT
X X

[UPSEAT 2001]
(a) 2cosné (b) 2sinné
(c) cosn@ (d) sinno@

Ife iz* +1=0, d9 z A TSI PN Abdl ©
[UPSEAT 2004]

1+i T o.. T
(a) f (b) cosgﬂsmg
(c) i d 7

4i

31 A R S TRAE g @ ot 8l
[MP PET 1987]

(a) oo (b) —i, i

() -1,1 d) o, o?

AT w PR B CH G B, A +o-0°) 1-o0+o0?)
[MNR 1990; MP PET 1993, 2002]
(b) 0
(d) 4

(a) 1
(c) 2

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.
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(27)1/3 —

(@) 3 (b) 3, 3i,3i?

(¢) 3,3m,30° (d) 37 & PIg &l

I gD quiieb n, 3 BT JUAA T 8, A 1+ 0" + 0
[MP PET 2004]

(a) 3 (b) 1

(c) 0 (d) 378 9 P e

SHIS S A Tl § F TS BT I BAIT
(a) 3HE BT IRAMAD ol

(b) SHIS BT TERT FHST T A

(c) TH1 wffst el &1 T

(d) 57 A ®Ig &

AR w THIE BT UF g9 &L A 1+ 0)° -1+0?)° =
(a) 0 b)) o

(c) @ (d) ST & 313 21

A odM B THE B AR A B, @ ot + gt o+
1

@_
[TIT 1977]

(a) 3 () 0

()1 @ 2

AR w TPE BT TH ARES JA B, A (- o0)l-0?)
Q-0 -0®)=
(a) 0 () 1
(c) - 1 9
AT @ SHE BT UH O 8, al
l-0+0?)® +0+0-0%)° =
[IIT 1965; MP PET 1997; RPET 19971

(a) 16 (b) 32

(c) 48 d) - 32

T x=ay=bwz=ce’, B @ TP B TH AES
X z

g ©, a E+%+E: [AMU 1983]

(a) 3 (b) 1

(c) 0 (d) 37 & PIg 7ET

AT @ THS BT TS WS A B, A (X —y)(xw —Y)
(xo® —y)=

(a) x2+y
(b) x2-y?
(¢) x®-y
@ x3+y®

AR wIPS BT TH A T B, a1 L+ o)1+ 0?)

L+ o)L+ 0?).. 2n ToFEETS] qF = [AMU 2000]
(a) 0 (b) 1
(c) -1 (d) 379 & PIg 7ET
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42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

(cos%ﬂsin%TM & ¥l Hell BT OHRS ©
[MNR 1984; EAMCET 1985]
(a) -1 () 1
© 3 @ -3
I 03P BT TS GG B, A TR AHHRO

x+1 o ®?

o X+o® 1 |=0F TP gA ?
»® 1 X+o
[MNR 1990; MP PET 1999]
(a) x=1 b) xX=w
(e) X =aw? (d x=0

Ife x=a+b,y=aa+bpdz=af+ba,5& ad B SHE
@ AP 7 €, A1 xyz SRR ©

[LIT 1978; Roorkee 1989; RPET 1997]
(a) a®+b? (b) a®+b®
(c) a%p® (d) a®-b®
T x =a+by=aw+bw? z=aw?+bw, @

x3+yd+23= [Roorkee 1977; IIT
1970]
(a) a®+b3 (b) 3(°%+b°)

(c) 3(@2+b?) (d) ST & BI3 T2l
2 2
a+bo+co +a+ba)+ca) S

b+cw+aw’® Cc+aw+bw?

[BIT Ranchi 1989; Orissa JEE 2003]
(a) 1 (b) -1
(c) 2 @ -2
T4 3HTS B Tl DI ANTTE TS IR YR fdHar Sram
g, ar g fAffg oxar 2 [IIT 1988; Pb. CET
2004]
(a) \AETE e (b) wHfgdTg Bryet
(c) wHIOT FArget (d) 79 4 IS &l

1000
(_Lﬁi] _
2 2
@ L3, o LoV3
2 2 2 2

) —%+§i (d) T @ PE A

Ak a, By, p(p<0) G B, a1 fFwl M x,y,2z D

XO+YB+2Y orar BT

[IIT 1989]
Xf+yy+ia
(a) %(—1+i\/§) (b) %(1+i\/§)
) %(1—i«/§) (d) T ¥ PIE TH
afy 7= J§2+i . ar 2% @1 AT R [RPET 2002]
(a) —i ) i
() 1 @ -1
x'-1=0% 9 2 [MP PET 1986]

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

(@) 1,1,i-i ) 1,-1,i-i

(©) 1-1, 0, 0* (d) 399 & P T8
AT @ THE B TS AGEES YA B, A n D IS

[Roorkee 1991]

( L7W3 () L3
2 2
() 1 (d) (b) wd@ (c) I
SHE D T H W Th ] [MP PET 1994, 2003]
(o “13 () 13
2 2
(o) =i3 @ YB=i
2 2

AR wE=1)SPE B UH T 2 9 1+w) =A+Bo,

AT B HEME [IIT 1995]
(@ 0, 1 () 1, 0
() 1, 1 (@ -1,1
AR wx1) 3PS BT (& g9 5, 99
1 1+i+w? w?
1—i -1 w? 1= [TIT 1995]
-i —-iteo-1 -1
(a 0 () 1
(¢) @ (d) i
THE B o d A & [Orissa JEE 2004]
(a) AATTR SO H (b) oI ooft #
(c) BTHS o7 | (d) ST & 313 T2l

IR Lo,w’ShE & OF CRES g (S-t-a)2 +co4)6 =
[MP PET 1995]

(a) 64 (b) 729

(c) 2 (@ o
l-w+02)1-0°+0")L-0* +0®)....... 2n US d®
g [EAMCET 1988]
(a) 2" (b) 2%

() 0 @ 1

1 o 20°

AT A=|2 20° 40°| B @IHE B A © 9
3 30° 6(04‘

(b) A=1

(d A=3

A n SHE U IS GAAS YOIP T TJAT z FHIBIUT

2" =(z+1)" B AIE B ATl A G €, 79

(a) Re(z)<0 (b) Re(z)>0

(¢c) Re(z)=0 (d) 7% & ®Ig T8I

AT @ THE BT THE B ARG o d A T, 9

l+o+@’ +..+0" 1 HTAF &

(a 0 () 1

() -1 (d) 3 & BIg T

(a) A=0
(c) A=2



62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

72.

afe z,,25,25....2, P18 ® nd 9 ©, a9
k=12,...,n® forg
(@) | 2y [=k] zyuy |
©) |zl =l 2] +] 2zl ) |z 14 214 |

AT Loew? ITPE S THA § TN a+b+c=07Td

(a+bo+cw?)?® +@+bw? +cw)® = [West Bengal JEE 1992]

(b) |z 1=k| 2]

(a) 27 abc () 0

(c) 3abc (d) T | BIS &

RO x? ~-1=0, x*+x°+1=0 & INITS o ©
[EAMCET 1989]

(a) tw (b) tw?

(¢) twtw? (d) =79 9 Pl T8

4
AR 2,,2,25,2, FNBROT 24 =1 & A & 79 sz?ﬁr

i=1

a4 2 [Kurukshetra CEE 1996]
(@ o (b) 1
(c) i (d) 1+i

I o PIS BT UP dIAH 99 &, al ne N& foy

a3n+l +a3n+3 +a3n+5 &1 199 %
[MP PET 1996; Pb. CET 2000]

(a) -1 (b) 0
(e) 1 (d) 3
~1+i3 2°+ “1-i3)

2 2 -
(a) 204/3i (b) 1
(c) 2% (@) -1

A o AT B OcHE B AR@feud wEYA €,

1
at+ R+ —FHA B [MP PET 1998]

af
(a) 1
(¢) 0
e @ 1% B IS ©, al

(3+5w+3w?)? +(B+3w+5w?) =

(b) -1
(d) 399 & B 81

[MP PET 1999]

(a) 4 M) 0
(e) - 4 (d) 379 &1 HIg &
At o ZHERE H UE  I¥@feud A B,

sin {(wlo +co23)7z—ﬂ BT |49 BN [TIT 1994]
3 9
(a) —— b) —=
a 2 _‘/E
1 V3
(C) ﬁ (d) 7
) 6 A 6
[“E“] +[£] = [RPET 1997]
2 2
(a) -2 (b) 0
(c) 2 1
At @ TPE B TYH BIAMG  FHA @, Al

A+ —w?) BT A9 BT
(a) 128w (b)

[IIT 1998; MP PET 2000]
-128 w

73.

74.

75.

76.

71.

78.

79.

80.

81.

82.
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(c) 128w? (d) -128w?
3 15 3 15
(L+i3 LEL=WE)T [AMU 2000]
a-ip%® a+i®

(a) - 64 (b) - 32
©) - 16 @ =

16
e FHER P =1F VS AMH A o B, 4
o+ a)(%+§+%+%+mj P A BT

[Roorkee 2000; AMU 2005]
(a) - 1 () 0
(¢) 9 (d 1

A w THE B UF A B, a9 B+ o +30°)t @
"4 B

(a) 0 (b) 16

(¢) 16 (d) 16 0?

At e W 'SR B gHA B, T4
l-w+0®)(1l-w?+w)l & A9 2 [DCE 20011
(a) 128w (b) —128 w?

(c) -128w (d) 1280°

IR L o,0° P8 S TG B, A TP TOFHA BN
[Karnataka CET 1999, 2001]

(a) 0 b)

(e) -1 @ 1

g z= 32+i3i,a‘rz69 BT HF BRI [RPET 2001]
(a) 1 b) -1

(e) 7 @ -7

A, :cos(z—ﬁ}tisin(z—”j, SEfe i2=-1, @
n n

(X +Yos +20;°) (X +Yw,° + 20,) BT AF R
[AMU 2001]

(a) 0
(b) x
() x2+y*+z2%—yz-2x—xy
(d) x?+y2+z22 +yz+2x +Xy
e 24zt =1, @ 2427 @1 HE B

[UPSEAT 2001]

(a) 7 (b) - 1

(e) 1 d -1

e 1+fi TR x* —x% +x-1=07%F TP T &, o
D 3T IRAAIF el R [EAMCET 2002]
(@) 1, 1 (b) -1, -1

()1, -1 @1, 2

—i

[UPSEAT 20021
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(a1 (b) 2
(c) 3 @) 4
83. (l+20+0*)" —(+w+20°)®" &1 A9 I
[UPSEAT 2002]
(a) 0 () 1
() w d) ?
84, U w3PR BN UP AP T B, A (@a+b)
(a+bw) (@+bw?) &AM BRI [Kerala (Engg.) 2002]
(a) a®+b® (b) a®-b®
(c) a%+b? (@ a%-b?
85. %+§m T Tgel gl BN [Karnataka CET 2003]
{3 ) {5
(a) us(zj (b) cis o
(c) cis(%] (d) cis(%]
86. (8)° @AM 2 [RPET 2003]
(a) —1+iW3 () -1-i3
(e) 2 (d) SWRIB a4
87. AR o SHIE BT UH AMAY g9 81, Al
225 + (3w +8w?) + (3w’ +8w)? = [EAMCET 2003]
(a) 72 (b) 192
(c) 200 (d) 248
88. IR 1w w’3PHE & gTqd 8, d
1 " "
A=|a" o™ 1| HAF R [AIEEE 2003]
2n 1 aﬁ
(@ 0 () 1
(¢) @ (d) w?
89. IR w= _1-;\/5 , @ B+o+30%) =
[Karnataka CET 2004; Pb. CET 2000]
(a) 16 (b) -16
(c) 16w (d) 16 @?
90. 3R Lo 0’3HR & g99d &), A (1-20+0°)° =
[Pb. CET 2001]
(a) 729 (b) 246
(c) 243 (d) 81
91. R o PR & AR g9 81, 9 0> +0'C + 0™ BT
AN BT [Pb. CET 2004]
(a) 1 () -1
(c) 3 @ o
92.  sin'(e') @ IRafd® |IT BRI [RPET 1997]
(a) cost(/sin@) (b) sinh~Y(/sin )
(¢) sint(Wsin®) (d) sin"t(Jcos @)
93, sinhix = [EAMCET 2002]
(a) isin(ix) (b) isinx
(c) —isinx (d) sin(ix)
94, I cos(U+iv)=a+if B T@a?+ 2 +1 &AM BN

95.

96.

97.

98.

99.

100.

101.

102.

103.

104.

[RPET 1999]
(a) cos?u+sinh2v (b) sin®u+cosh?v
(d) sin?u+sinh?v
[RPET 1999]

(c) cos?u+cosh?v
sec h(iz) ®T A1 @
(@) -1 (b) 1

()0 @ 1

cosh(a +if) — cosh(a —if) &1 A9 & [RPET 2000]
(a) 2 sinhea sinh g (b) 2 cosh « cosh g

(c) 2isinhea sing (d) 2 cosha cos g

cosh(a + i) BT BTATH W & [RPET 2000]

(a) cosh a cos g (b) sinha sin B

(c) cosacosh g (d) cosacos B

1 # & B9 AT HUF | © [RPET 2001]
(a) sin(ix) = isinh x (b) cos(ix) = icosh x

(c) sin(ix) = —isinh x (d) tan(ix) = —itanh x

cos(x +iy) @1 AF &

(a) sinx coshy+icosx sinhy

[RPET 2001]

(b) cosx coshy +isinx sinhy

(¢) cosx coshy—isinx sinhy

(d) 379 &1 BIg &l

Ife tan(u+iv)=i B, T9 v BT A & [RPET 2001]
(a) 0 (b) o

() 1 (d) 379 & PIg 7TET

I tan Ha +if)=x +iy, B, o x =

1. 200

W o)
i 1 2a

(b) > tan [—l+a2+ﬁ2]

; 2
(c) tan{ﬁ}
(d) g9 | ®Ig TEl
AT 0 THE BT TS B O B 1 P wER AE & A
| a+bw+co’®| B EATH A9 BT (Sl 4, b, c PG
g Ifdh MU # SRR T8I ©)

[RPET 2002]

(a) 0

(e) 1 (d) 2
e 1, a),a)z mfﬁwﬁﬁ
*1+o)f -1+0d)w =
[Orissa JEE 2005]
(a) 1 (b) -1
(e) 1 (d o
A X =a+ B,y = ao+ o’ 7 = aw® + o, » THTS &
ARSI T B, TG xyz BT OGS B

[Orissa JEE 2005]
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(a) o+ p? (a) a? b2 (b) a? +b?
(b) az_ﬂz (C) a2+b2 (d) az_bz
(c) a3+,6'3 8. afe 2z WW’QWE#,H?|Z|+|Z_1| B GATH
d) o -p° a e
(a) 1 ®) 0
1 1 - . ~ d '@_ .
Critical Thinking () 1/2 (@) T ¥ B &

T

AR a® —2asinx +1=0 B L B el ad A

Objective Questions

P AT B
(a) T (b) TP
(c) = (d) 3=

gHTHSG QUidT ny,n, @ ol afc®

@)™ + @+ + @+ + @+ T i=4-1 &
BT 9 Uh dRd(dd Gl ©, dfe 3R dad Ife [TIT 1996]

(@ n;=n,+1 () n=n,-1
() n;=n, (d n, >0,n, >0

fear T 8, 22 +(p+iQz+r+is=0, <& p,q.r.s
RSP T IR €, BT TP aRdfdd qel s8R, Al

(a) pgr =r?+p?s (b) prs=0q%+r’p

(¢) qrs=p?+s°q (d) pos =s%+q?r

I x=-5+2+-4, @ x*+9x°+35x2—x+4 BT A
BT [1IT 1972]
(a) 160 (b) -160

(c) 60 (d) -60

fe V3 +i=(@+ib)c+id), @@ tan’l[%jJr tan’l(%j Eal

A9 B
(a) £+2n7z,ne| (b) n7z+£,ne|
3 6
(c) n;r—ﬁ,nel (d) 2n7z—£,ne|
3 3

I a=cosa+isina, b =cos B +isin g,

. b ¢ a
C=CoSy+isiny T —+—+—=1 T4
c a b

cos(B — y) + cos(y — @) + cos(a — B) BT AF BT
[RPET 2001]
(a) 3/2 (b) - 3/2
() 0 (d 1
R @ +i)L+ 2L +30)...(l+ni)=a+ib, 9

2.5.10.... (1+n2) = [Karnataka CET 2002; Kerala (Engg.)
2002]



fp=sl a1 Afas SRl 7,2, AT ARAMAS GBI 4 T
b® ford | (az, —bz,)|? +| (bz, +az,)|°=
@ @ +b*)( 2|+l 2,)) (B @ +b*)( 2|+ 2,|%)
© @ +b*)(z|* 2,1 () T F PIg Tel
AA@TI0g, 5| 2 +1|> log, 5] z -1 B AIE B aTed

[T 1988]

z @1 faguer gmm
(@) R(z)<0 (b) R()>0
© 1@)<0 (d) T A PIg TEI

afd z,=a+ibd z, =c+id APy FER 39 THR § B
| 2,1= 2,]=1 T R(z,2,)=0, " w|ffast Gt &1 g™

W, =a+ic T w, =b+id HJ< BT © [T 1985]
@ |wyl=1 ) |w,l-1
(©) RMW,w,)=0, (d) SWRIH T

ATz 9 wal Ay e 59 ueR 8 fF | z| <1,
|w| <19 | z+iw|= z—iw|=2,ddz & 44 &

[T 1995]
(@ 13T (b) i AT —i
() 13T (d) AT
FHIHRT z+%:aﬁﬂ'—g€wﬁmﬁﬁ§ 7 B A

A afrpdH o ®
(a) %x/a2+1+a)

(b) %x/a2+2 +2)
(c) %x/a2+4 +a)

(d) 3T I PIg T

|z-12| 5 [z-4|_ :
FHIHRT |Z_8i|_3,|2_8|_1ﬁwaﬂﬁm?ﬁﬂfhw

T % [Roorkee 1993]
@@ 6 (b) 6+8i
(c) 6+8i,6+17i d) STH 9| BIg T8I
afe z,,2,Td z, A9 AR FN 9 ISR & b
1 1 1
| 2] =l 2] = 23| = |—+—+—|=1, T z; +Z, +Z4]|
1 L I3
B AM & [MP PET 2004; IT Screening 2000]
(@) TP & TR (b) TH H HH
(c) T ¥ 3Mfd® (d) T & WER

af z, =10 +6i,z, =4 +6idz Th AW FEIT §H THR &

for amp[z_zlj—ﬁ,?ﬁ | z—7-9i| &1 A9 &

zZ, 4
@ V2
b) 242
(© 342
d 243

[T 1990]

20.

21

22,

23.
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afR z,,2,,2, A SR Ay F@R 39 YBR E %
ab c

z,#2,a4z,,bdz,],c4z,] AT & |b ¢ a=0
c ab

2]
g arg — |-
Z,
2
(@) arg(zZ_zlJ (b) arg[ZZ_zlJ
13— 13 =7
2
© arg[Z“ZlJ () arg[zS_zlj
1, -2 1, -7
AMT z dw JT R AFN SRR 39 UBR § (&

| z|=|w| T argz+argw=7,dl z SRR &
[T 1995; AIEEE 2002]

a

(b) -w

2| =

(@)
(c) @ -w
Jfg | z - 25i|< 15, T | max .amp (z) — min.amp (z)|=

g a2
(a) cos [5) (b) m—2cos (5)
7o (3 n1(3)_cos (2
() 5 +cos [5] (d) sin (5} cos (5]
afe 2,2, TAT 25,2, GITN WA F=IRT B QAT A T,
z z
a9 arg[—1]+arg(—2]a’\fl’el’\’ g

z, Z,

C

(@ o () %

() — d) =«

z+iw=0 3R
[AIEEE 2004]

AT oz,w GRS AR € i

arg zw =, A9 arg z INJeY %

Sz

@ =

(b)
3r
4

AR (L+x)" =Cy +Cyx+Cyx? +.... +C x" &, T
Cy—Cy+C, —Cgq +..... BT AF &

() (d)

@ 2" (b)

" sin "%
(¢ 2"sin 2 (d)

afd x =cos@+isin@d y =cosg+ising, al
X"y 4+ x My " RIER B

(a) cos(mé+ng)

(b) cos(mé —ng)

() 2cos(mé+ng)

(d) 2cos(mé—ng)
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25.

26.

27.

28.

29.

30.

3L

32.

33.

Rl 68 s e

(© i d —i

af ab,c T u,v,w AR F=R HHE S el @ o
T UBR B & c=(@-nNa+rbaw=@1—-ru+rv, &l rTH
|y =1 B, A1 aE e

(a) WA TG B § (b) TFEY &

(c) w\atTH & d) STH | BIg TEI
a9 & z,,2,,2,99 A Bye @ O € o ga
| 2| =2 @& ot o mam AT R | A 7, =143, @ 7,9

7, & A HHI: BT (11T 1994]
@ -21-iW3 b) 2,1+i3

© 1+iv3,-2 d) 3 A B T

afe afws =N 7,2z, A1 qA 5 UH GHaTg BR[S
G 8 99 27 +25 = [T 1983)
(@ 71 b) 2,2,

(© 2,2 CNEAEFAL

g affmst @I z=x+iy @ HH A HH TH AN
| z++/2|=a% —3a+2TAT ISP | 2 +iW2|< a’ B AJE
BT &, a9

(@ a>2 (b)y a=2

() a<?2 d) STH A BIg TEI

A 2 2 Td z+iz &l B & o 2, s aawd 2
SHS T, 09 | z| BT AN © [RPET 2000]
@@ -2 (b) 2

(€ 4 d) 8

afz? +z| z| +| 2|?=0, 79 z & faguer 2

@ TP Id (b) UP WS T

(c) TP kel X@l g () T BIS

I cosa+cos f+C0sy =sina+sin f+siny =0 g
cos 3a +¢0s 33 +¢0s 3y IR &

@ o (b)

[Karnataka CET 2000]

cos(a + B +7y)

(¢) 3cos(a+ f+7y) (d) 3sin(@+ p+y)

afe zr:cos;—f+isin;—f,m’s[% ro= 1 2 3..m dl
lim 2,2,2,..2, @1 1 BT [UPSEAT 2001]
(a) cosa+isina (b) cos(af2)—isin(a/2)

(© el @ e

e sHE B THA Lo’ 8 A e
(x-1°+8=0% 7 ©

[T 1979; MNR 1986; DCE 2000; AIEEE 2005]
@ -11+201+20? b) -1,1-20,1-2?

() -1,-1,-1 (d) T A PIg &I

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

IR Lww? ..., "t ZPE B nnd A T A
L-0)1-o?)...1-o")®T 99 &
[MNR 1992; 11T 1984; DCE 2001; MP PET 2004]
(b) 1

(© n (@ n’
D 1.2-0)2-0?)+2.3-0)B-0%)+......

e (N =1).(n— @)(n — 0?),
TR @ THTS BT Th Bled«d g 8, & A &

[T 1996]

(a) %(n—l)n(n2+3n+4) (b) %(n—l)n(n2+3n+4)

(c) %(n+l)n(n2+3n+4) (d %(n+1)n(n2+3n+4)

\/— 334
Ife i=y-1 & @@ 4+5[—%+%j +3[—
TR &
©) 1—i\/§
© W3 @ -3
afe  a=cos(2z/7)+isin2z/7), 9 TE G FHHIOT
® g a=a+a? +a*@m p=a®+a®+a° g 8

[RPET 2000]

365
1,03
2 2

[1T 1999]

b) -1+iW3

a) x*-x+2=0
b) x?+x-2=0
o x>-x-2=0
d x?+x+2=0
A 2,9 2, TPE B 4 A & O [F IH RIS B

FIEN 8 ST fF FaAfdg R A9V FART BT 8, T
fAf¥ed wu & grm

(
(
(
(

[T Screening 2001; Karnataka 2002]
(@) 4k+1 (b) 4k+2
(c) 4k+3 (d) 44
I @ SHR BT AfABfeId T 7, Al

2@ +1)(@? +1)+ 32w +1)QRw? + 1) +.....

+(+D)no+1D)Nw’® +1)ST A9 BN

[Orissa JEE 2002]
n(n +1) 2
b
o |22

2
@) {n(n;l)} i

2
© {n(n +l)} h

5 ) T F PSRl

o~

T (+0d)" = l+0*)",TE o SHE BT s ieud
T B T9 m BT FATH GAHS QT A & |
[NT Screening 2004]

(a 6 ®) s
(c) 4 (d) 3
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s d=mel 3 S

ASWEIS

10
15
20
25

14
19
24
29
34
39
44
49

ab

13
18
23
28
33
38
43

12
17
22
27
32

11
16
21

JTATST B Ui ©Tdl, AFAS A3 DY
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S Answers-and Solutions

JTIICT DI YUIieh ©Td, APAsT AT D
SR wfharl dem g\

(1) V=2v=3 =23 =i2V6 =6
(b) &H S g fb
)’ =1= i""=1"
3R gaferg i = i
1+i  @+D@+0) .

() 157 L—DL+i)

1+i 4n+l
gy (—) =i =it =i (i =)

1-i

i2=-1 =

1i_1+i 1+i_ @+ 20 _
1-i 1+i 2 2

. 1_+im:im:1
Tl

AT m BT RATH A =4 {i' =1}
() afs @a-iy=2"
(i)

T 9Hd & 5 afe o1 9y J=ml )R €, 91 $9e
AT T IRTER BT
l@-)"1< 2" =1-i"< 2|",

n
= [1/12+(—1)2} =2"= (o) =2
= 2"M2=2"> %:n:n=0

e« weror gw
(d) @+i’a-i®=@-i?p®=2°=32.

o (1) G -5 G-
1-i 1+i =2i 2i

i 584

(e 2)

(- 2" >0)

-’ =2"° =1=1

(@ +i® +i* +i% +1) %%

P8+ it +i% 4 1) 574

(b) -1

=i 1=-1-1=-2
(d) S=1+i2+i* +..+i"=1-1+1-1+..... +(-1)

Wed: I8 n R R 8, 3 79 9T T8 PR Ghd
59 9o 5 n I T B

(d) fear T @91® —1+1-1+1+... (2n+1) U&I % &
IeEd: UGl B AT fAuH © I IS BT A -1 B

(@ 1+iP+if-i®+i¥=1-1-i+1+1=2-1i.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.
20.

21.

22.

(c)
200 i i
L EY LR LR =—'(11__|2i00) (e 51
n=1
_a=D_q
1-i
(b)

13
Z(i" T (U N AN ¢ S
n=1

i(1_—i]+ i2@-
1-i) (@-i
=i+i?=i-1.

. . n -\ N
(a) ﬂxﬂ _[z2) _p
i+1 i-1 -2
A aR<fad G # g & ol BT gAdH HIH
2 BAM |
(C) AT 2 :i[1+3+5+....+(2n+1)]
WeEd: U FAETR Aol & R drdaiar 2 8
T, =2n—13R T, =2n+1
3 WAL H uel B W=r=n+1

_ i(1—if3)+ i2(1—i_13):
1-i 1-i

o s, =”—;1[2.1+(n+1—1)2]

:,snﬂ:%[uzm:(ml)z = o)

n=1234,5,.. &9 W,
n=1z=i*=1, n=2z=i"=-1,

n=3z=i =1, n=4,2=i" =-1,

(c) X+ = 20050 =x2 - 2xc0s0+1=0
X

. 2c0s0 +4cos? 0 -4

2

(@ "+ +i"™2 i =i L rivi? +i%] =i"l+i-1-0]=0.

= X=cos@xising.

(¢) ~@+i)? =1+i%+2i=2i T (1-i)? =1+i*-2i=-2i
= @1+ +@-0)® = 2" +(20)* =2*G* +i*)
=2° =32
(a) @+ =[Q+0)?]° =(i° =32i.
(@) (L+i)%+@-i)® =[@+)°]® +[@-)*]°
=(2i° +(-2i)* =@ -8)i*=0.

(d) i+i%+i 4. 1000 U} TF
- -G -1 0
Co1-i 1-i 1-i

(d x=3+i=x-3=i
= x?-6x+10=0 = x%®-3x2-8x+15

=x(x? —6x +10)+3(x? —6x +10)—15



23.

24.

25.

26.

217.

28.

29.

30.

=x(0)+3(0)-15 =-15.

(b) 88 oM & 6 L+ =@ —0)2
.\ 2n
:(%j Sl ()2 =1 = ()2 = (1)
= 0" =30*% = 0™ =0
=>2n=4=>n=2.
@+ix—-2i (2-3iy+i .
—— + AR

3+i 3-i
= (4+20)x +©-Ti)y-3i-3=10i
IRAfdd WA UG HIAME AR B AT BT W
2x -7y =13 3R 4x+9y=3. 3@ x=3 3R
y=-1.
few : IR 99 B B AR ST A BIA DI
IS Tl § dfed fwedt # fa 1 x 3Ry
@ A I TR UG fAbed U & e ¥ |
(d) IfT z, 3R z, <1 AfFY F@=N g @

Re (z,2,) = Re(z;)Re(z,) - Im(z,) Im(z,)

W 1 .+ 3' 3+4!
1-2i 1+i)\2-4i
7[ 1+2i 3—3i}[6—16+12i+8i}
12422 12412 2% 442

_(2+4i+15-15i)( -1+ 2i
10 2

:(17—11i)(—1+2i):5+45i:£+gi'
20 20 4 4
(¢) afe z=x+iy, 1—-i &1 INTTHS Ufel® 8, 4
x+iy)+@-)=0 = x+1=0, y-1=0
= x=-1,

o 1—iPl NS U™ 2 =-1+i Bl
fe®: - L-i)+(-1+i)=0.

(a) Re{%} - RQK%J (%H
{o o2

_Re/ 82| Ry -2 01
9+1 10 10 5

(@) A-ix+@Q+ily=1-3i=> (X+y)+i(-x+y)=1-3i
IR 9 BIeaf-d AT B o A W x+y =1
AR —x+y=-3; .. x=2,y=-1.
arfre fag (2,-1) 2|

(c)

(b)

y=1

(3 +2isinG)(L + 2isinb) _
(L - 2isin@)( + 2isinH)

3-4sin%6 [ 8sing J
- +I -
1+4sin%60 1+4sin%0

I8 dIfaed & 37 Im (2)=0
8sind

—_2 .'.Hinﬂ
1+4sin“60

=0 = sind=0,

et n=0, 1, 2, 3,

31.

32.

33.

|y d&rf 71
fo® @ (a) & fo@ afd n=0,0=0 T <X T G
ol gRafa® § dfbd (c) N SHDI FIE PIAT 2 3Nk
(@) T () H, (c) 6 BT AAHIH TS 79 2 |
(/5 +12i ++/5 —12i)(/5 +12i + /5 —12i)
(5 +12i —+/5 —12i)(/5 + 12i + /5 — 12i)

_ 5+12i+5-12i+ 2v5 +12iy5 - 12i
5+12i-5+12i
_104+2x(13) 3, 20
24i 2 3
(b) UfE™ & ER, 2/ UMD qdqd © |
T z'=1+0i.
(c) fem & a? +b?2 =1, sferQ
l1+b+ia (L+b+ia)l+b+ia)
l+b-ia (@+b-ia)l+b+ia)

_(+b)’ —a®+2ial +b) _(L-a’)+2b+b? +2iall +b)

34.

35.

1+b2+2b+a?
~2b% +2b + 2ia(l +b)
2(1+b)
% : a=0b-1%& W l+b+ia 1+1+0
’ " 1+b-ia 1+1-0
R fadded (a) a (c) 1 <d B

1+b+i.:-1_1+i_i
l+b-ia

21 +b)

=b +ia

A T a=1b=0 T W,
ST dad (¢) @1 2|

(c)%wmmaﬁmmﬁm

1-i

3-4sin? 9
ART I & 31 ————— =0
Y 1+4sin%0

= 3-4sin29=0 (Bad I V4 ¢ IRdfdD B)

V3 %

= sinf@=f+—=sin| £+ —
2 3

-1
(d) {@-cosd)+i2sing}™ :{ZSinz §+i.4 singcosg}

-1 -1
= Zsing sing+i.20052
2 2 2
oY 1 sing—i.2cosg
:(2 sin—} 7 2 X 2 2
2 sin— +1.2cos —
2 2

.0 . o
sin— —i.2cos —
2 2

.0 . 4
sin— —1i.2cos —
2 2

2sin[sin2 % + 4cos2 ¢
2 2 2

Ig IRAAD 9T B |



=———

UNIVERSAL
SELF SCORER

E—;

72 aftas SR

SII’IE 1 1

Zsing 1+300522 2|1+3cos? =
2 2 2

36.

37.

38.

Gj " 5+3c0s0

(b) (x+iy)l'3 =a+ib=(x +iy) = (a+ib)®
=a® +3a’.ib+3a(ib)? + (ib)®
=a® - 3ab? +i(Ba% - b®)
IRAfId T HTAE TR B gl P W,

X _a2_3p? gor L —-3a%_b?
a b

L XY 4 -b?)
a b

.2 . N2
(b) [ﬁ} {(ﬂ}[ﬂﬂ =(i+17 =i +1+2i=2i.
1+i 1+i)\1-i

(¢) HHIHROT

(X +iy)2-30)=4 +i

39.

40.

41.

42,

43.

= (2x+3y)+i(-3x+2y)=4+i
IRAfIE T HTAMS T B Jol T I W,

2x+3y=4 ... (i)
3x+2y=1 ... (ii)
5 14
D og (i ﬁ, X=2 y=—2
& Go 137713
YpH X +iy = 4+|_=(4+|)(2+3|)=i+£i
2-3i 13 13 13

(¢) o= a7 |
(x* +2xi)— (3x2 +yi) = (3 — 5i) + (L + 2vi)
= (x* =3x?)+i(2x —3y)=4 —5i
IS Td BIAD AT B JolT B W,
x*-3x%?=4
qgqT 2x -3y =-5

(i) @ (ii) A, x==2 T y=3%

fp : x=2y=3 1 x=—2,y=% ET W A
TEd 2 5 3 IM1 A T FHER0 B JIE IR B

(o) o s & fp QXD __@D@+) 2 .4
2—-i (2-D@2+0) 5 5

4
Ad: Im (2)=—.
@)=

(a) I 220, A z=x+iy = 2% =x%-y? +i@2xy)
Re(2)= 0 = x=0. ST ImEz?)=2xy =0
3 Re(z)=0= Im(z?)=0.

(@) 288D o yipo 04300 5 20i—axib
@+ i
IR Qd BIed1d AR B JaT dT IR a=15
qar b=20.

(d) a7 s FErell & o adl @ ST Hadl © o
TS HIAMS 9 IRAMAS T RER 8, TR Tl H,
PIAS FABI H >, < BT Pl A L BT T |

44,

4b.

46.

47.

(d)

1-2i  4-i _(@-2)B+2)+(@-)@2+])
240 3+2i (2 +0)(3 + 2i)
_50-120i _10 24

65 13 13

(b) a+ib>c+id, Ig af uRWIT BFMT W9 Hruf®d
HRT T BT |

s4ferg ib=id=0= b=d=0

(b) AT x+iy= 3

2+cos0+ising
_ 3(2+cos@—ising) 6 + 3 cos @ —3ising
C (2+c0sO)? +sin2@ 4 +cos?@+4cosd+sin? @
:[6+30030}+i[ -3sing }
5+4cosd 5+4cosd
X:3(2+cose) _ -3sind
5+4c0os6'° 5+4cosd
z+y2:;
(5 + 4 cos 6)?
[4 +cos? 6 + 4 cosd +sin? 0]

9 —a 6 +3cosd
5+4cosd

“514c0s0
. . 3(2+cos@ —isinO)
&b @ x+iy=
y (2+cos@+isind)(2 +cosH —isinb)

AMT y=0, @@ sin@=0 3 6=0.
x=1 W |, x?+y2=12+0=1.
wd faped (b) H @ WA4(1) - 3=1 AT &
2 _1+2pi)2p +i)

(-i#0)

}—3:4x—3

@ priz= @V _ (@

2p —i @2p-D@2p+1i)
_2p(p® -2)+i5p* -1
4p? +1
2 2 2 2 2
) ,U2+12:4p (" =2 +Gp° -1
@4p* +1)°

_4p®+6p? +9p? +1
@p? +1)7?

_pi@p?+1+2p*@Ap’ + 1)+ (4p* +1)

48.

(@4p?+1)
_pt+2p? 41 (p?+1)°
4p? +1 4p?+1
(a) T 8 z=3-4i= 2% =-7-24i,
7% = 117 — 44§ T z* = 527 +336i

2% -32% +322 4997 -95=5

IPpfeqd : z7=3-4i= (z-3)*=-16
=22-62+25=0

2% —37° +322 +992-95
=@%+32-4)z%-62+25)+5 =(z2+32-4)0)+5=5



49, (D) I z,=1-iTd 1z, =-2+4i
qq Lafa _@-DE2HA)_ o 4 |m(—2122]_4.
Z; 1-i Z,
5. () Rary 3X*2Y_ 15
5i-2 8x + 3iy

= 24x?+9ixy —6y? +16ixy =75i-30

= 24x2-6y? +25ixy =75i—30

IS Td HIAD AT B oIl B W,
24x% —6y? =-30 T 4x2—-y>=-5TT xy =3
T BT W x =41,y =43

100
51.  (c) Zik:x+iy = 14+i+i% 4o #1790 = x +iy

k=0
& AT Ao URR A7 8

1.(1-i) . —i .
= —=X+ly = ——=X+1y

1-i 1-i
= 1+0i=x+iy

qRdfdd Ud PHIAME W Bl ol Bl TIPS
gRomg 9T 8 ST 2 |

1+iz 1+ib+ic)/l+a) l1+a-c+ib

1-iz 1-ib+ic)/d+a) l+a+c—ib
_(+a-c+ib)l+a+c+ib)
- (l+a+c)?+b?

52. (a)

_1+2a+a’-b®-c? +2ib+ 2iab)
1+a*+c?+b%+2ac+2(@@+c)

a?+b%+c?2+2a+a’—b%—c?+2ib(l+a)
1+1+2ac+2@+c)
2a(@+1)+2ibd+a) a+ib
T 20+al+c)  l+c
53. (b) #MT z, =a+ib,z, =c+id, T 1z, +2, AAID B
= (a+c)+ib+d) IRAAH &
= b+d=0 = d=-b ... (i)
2,7, GRAAH & = (ad —bd)+i(ac + bc) IAIF 7
= ad+bc=0 = a(-b)+bc=0= a=c
zy=a+ib=c-id=z, (ra=cTd b=-d)

54.  (c) (x+iy)(p+ig)= (x> +y2)i
= (xp—yq)+i(xq +yp)= (x> +y?)i
Xp —yq =0,xq +yp = x? +y?

y

=
= =EQEfxq+yp:x2+y2

:%:ﬁ. GEI X:lqu:j’p
xqayp=xtryi=s A== 2=1
X=0qy=p.

_ (cos x +isinx)(cosy +isiny)
(cosu +isinu)(cosv +isinv)

X
q
e X
q

55. (a) L.H.S. sinucos Vv

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

=

UNIVERSAL
|t & 73

E—;

=sinucosv[cos(X +y —u—V)+isin(x +y —u—v)]

. 1+i Y(83-2i) 5+i
(c) x+iy= - - =
3+2i)(3-2i) 13
33|T—|'; X:i,y:i-
13 13

(b) fram ® G—;:]m —a+ib; Ki—;:jxﬁ—::ﬂzaﬂb

..o 7100 . 9100
N a+ib—{—(l_l)} :[‘—2'} = (i)
2 2
= a+ib=[0)*1® =1+0i, @ a=1b=0.
o X 4+5i -3-2i -12-8i-15i+10
9 — (2i)?

2, —3+2i -3-2i
Z_l_‘_z_i(ﬁj_(‘_z ﬁj
z, 13 (13) (13’13

() BT & z=1+i ©d i=y-1. <9 vl § a7f & W

22 =1 +i)? =1+2i+i=1+2i-1 a1 2° =2i
4P I| P TEES © o THHI UM Ul

o 1 i i i
I = x-=—=——,
2i i 242 2
6i —3i 1
(d | 4 3 —1|=x+liy
20 3 i

6i+4 0 0
= 4 3i —1|=x+iy [Ry >R +R,]
20 3 i
= (6i+4)@Bi*+3)= x+iy
= (6i+4)(-3+3)=x+iy
= Xx+iy=0=0+i0 = (x,¥)=(0,0).
(c) a=cos@ +isiné.
1+a (1+cosf)+ising
1-a (L—-cosf)—ising’
W BT IRAAHIIT IR R,
1+a_(1+cos€)+isin9x(1—cos€)+isin0
l1-a (@-cos@)—isin@ (L—-cosh)+ising

_ (1+cosB)(L—cosh)+(L+cos)ising + (L —cosd)ising +i” sin> &
(1-cos8)? —(ising)?

_1-cos® @ +ising +isindcosd +ising —isindcosd —sin” &
- 1+cos? @ —2cosd +sin’ @
_1-(cos®@+sin® H)+2isind _ 2isind
1+(cos?@+sin?@)-2cosd  2(L—cosb)

.0 % %
1.2sin—cos — cos — 0
= 292=i ;:icot—.
2sin? = sin— 2

2 2

(a) 3-2yi=9" —7i
M Uell & IR Td Bl WRI &I ol PR R,
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63.

64.

65.

66.

67.

74 wftay de

9" =3=3"=3"22x=1=x=05
2y=7=y=35.
(b)

1+2i 1+2i 1+i -1 .3
I=—— =7="—"x—— =—+i=

1-i 1-1 1+i 2 2

g aftsr den fgd agates § Rerd 2
(b)

1 B 1 ><(1—cos6’)—isin¢9
1-cos@+ising  (L—cosd)+isind ~ (L—cosd)—isind
_ (I-cos@)—isind  (L-cos@)—isind

(1-cos)? +sin% 6 2(1 —cos 6)
_ (L—cos o) i
2(1—cos6)

sing

2(1—-cos )

I DT IRAAdD 9RT = _-cosd 1

2(1—-cosf) 2

(d) a+ib<c+id, daa T
IR & X IR daa Jfe If¥efead 9RT T &,
A b=d=0.
d: b?+d?=0.

(b) 8 9 8 f& x+iy @1 oA ufem LHNN Y

X +iy

X +iy = 1_ T I fabed (b) 9

X +iy

A BT B |
) (x+iy)t* =a-ib

X +iy =(@—ib)® =(@° —3ab?)+i(o® - 3a’b)

= x=a°-3ab?y=b%-3a%

=a? —:’;bz%:b2 - 3a?

®x @ |x

=a?-3b2 -b? +3a?

o<

XY _4@a? -b2)=k@® -b?)
a b

k=4

RS GEARN BT G, AUID AT DITIDH

(d) sinx +icos2x T cosx —isin2x U TAX & WIH
B AT sinx =cosx TF cos2x = sin 2x

ar tanx=1= le,s—ﬂ,g—ﬂ-, ......
4 4 4
...... (1)
Qo tan2x 1= 2x =X 22 9%
4 4 4
Tz 57 9x
e 88

wg (i) 9 (ii) B P AT G B alell x B
s O 79 98 2| o x B A W 99 B fou &)
T R WRER G T8 © |

2. (a) AFT zZ=X+iy,z=x—iyqd 27 =——
X +iy
—y X+ = X+ .
= @ == yz; L@ = yz(X—Iy)zl
x2+y x2+y
3. (¢) WFT z=x+iy, 9 $A@T GGz =x —iy
faar & 2% = (2)?
= x2-y?+2ixy =x?—y2 —2ixy= 4ixy=0
IE x#0 99 y=0 T§ I y#07d x=0
4, (a) AFT  Z=X+iy,z=X—iy
27=0 = (X+iy)x—iy)=0= x2+y?=0
TE T AT B TG x 9 y QFf Td AT 0 B 31
z=0+0i=0
5. (a) (a+ib)c+id)e+if)(g+ih)=A +iB
....... (i)
= (@—ib)c - id)(e —if)(g —ih)= A —iB
...... (i)
(1) @ (ii) &7 oI BRA W
@° +b?)(c® +d?)(e? + f?)(g* +h?) = A? + B®
6. (d) &9 z=x+iy, afd z=x—iy, 3
22+7=0 X2 -y2+x)+i@2xy —y)=0
IRdd d HIAEH 9T B gl PR W,
x2-y?+x=0
..... (i)
. 1
T 2xy-y=0 = y=0 x=3
I y=0, 9@ (i) x2+x=0=>x=09 x=-1
g x==, 9@ x2-y?2+x=0
2_1 l_i :+_3
YRR teTy TR
3T |l 4 BA B
1. (c) R
Z+z=(X+iy)+ (X —iy)=2x (ar<fde)
qAql zz = (x +iy)(x —iy) = x> +y?  (qr<fae)
8. (a) EINCIRIGIN
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6 6

2

JT 7 = cosz—isinz
6 6

100
T .. T
= @ =|cos=—isin=
6 6

. (f)lOO 50 7
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3 3

50 = 27
cos 2L _isin 2 —cos ZE —isin X
3 3

ey
2

= e ’[cos(sin 6) + isin(sin 6)]

2

20.

21.

22.

]

23.

=———

) . UNIVERSAL

|t w81
E—;

]20

20
=2% [cos%”ﬂsin%”j =2% [—1+ iﬁ

2 2
5
; —+1
_¢( 5i .45
tan Y 2| =itan [ 2| = Liogl 3
© (3j [3) 295,
3

im| tan [ 2 =llog4 =£.2I092=
3 2 2

log2.

(a) HHT Z:(l—i)'i, ST el BT log o UX,

=logz =-ilog(l-i) =-ilog ﬁ(cos%—isin%}

i Iog(ﬁe'””)
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() |z-1]9 z+i] = | x=1+iy|?5 x +i(y +1)|?

= X-12+y?=x2+(y+1)?
= x+y=0 3Rq ¥® 4 g A S el w=a @
=

| 2|? -] 2] +1
b) log | ———————|<2
2_
= L2zt By o) 22 41215 <0
2+| z|
= -1412|<5 = |z|<5®ifF |z]>0
Lz a1 faguer [ £]<5 R
. 4 B 7
d - ==t ——| =
(d) arg{(x—a)+iy} == tan [X_j 2
y T
= =tan—=1 = x—-a=y
X—a 4
(@ | z-2+il5 z-3-i|
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= V-2 +(y + 1P =y(x 37 +(y 17
= XPH4-Ax+y*+1+2y=x>+9-6x+y* +1-2y
= 2x+4y-5=0.
(@ |iz-1] +| z-i|=2
= |ix+iy)-1]+| x+iy—i|=2

= | (y+D)+ix]|+] x+ily -1)|=2

= Yy +D)2 +x2 +4fx2+(y-1)2 =2
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=|cos=| 2nz +— |+isin=| 2nz + —
2 2 2 2

(S IR TR W)
Anrc+r .. 4nm+rw
= [cos +isin ]
4 4
n=0, 1 W&
cos£+isin£—— 1 141
4 AN RN AN
. 57 5x 1 .1 1+i
Td coS—+isin— =——=—i— = - —
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=C0S— 1+—+—2+ ..... +isin— 1+—+—2+ .....
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. . . 3
sm2a+sm2,8+sm2;/=5.

(c) SURRH U BT B o |
53
(©) (V3 +i)% =253[£+l}

2 2
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= [cos(z /16) + isin(z /16)]'®

=cos16| 2= |+isin16) = | = cosz=-1.
16 16

T VA T - T VA T
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(b) f&=am Tar FHRoT, x4 -1=0
= (x2-1)(x?>+1)=0

= x2=1Td x?=-1 = x=+14i

(d) o fremer 9 fear S 8

a).a)z.a)3 lllll a)n :a)1+2+3+ ...... +n :a)n(n+l)/2
n=123,.., &1 W
/2 _ o, H2@I2 _ 3 1. PRICTE R

I Tg DA @ d 1 FH & |

(a) I8 W T Hifd 3PS b T
1-1+i¢§ ~1-iW3
o2 2

() A+w) =A+Bow =(-0?) =A+Bo

= o =-A-Bow

= o =-A-Bo=>A+Bo+w’=0

= A=1B=1 (-l+w+w®=0)

1 1+i+e? »?

(a) A=[1-i -1 o® -1
i —iteo-1 -1
1 i-o ®?
=i -1 w? -1 (R, >R, —R, ¥
i —ito-1 -1

=0 (-3 dfhdl |99 ©)
(b) x" =1=(cos0+isin0°)=cos2rz +isin2rzr =¢
= x=e@"M =012 ..
wed qa e et § W 6 v qURKR
goft % 2 et drargura e /" 2|

i2rr

57. (@) B+’ +0") =B+’ +0)° =B-1)° =64

58. (b) 0* =0 0° =c’sf}| IR1, UEEr, 9ad Tl
FETS YAH P SRER © dAT Y, Badl, 3fsdl
AP UEUS fgefid @ a_IaR 2 |
L.HS =(-20)(-20%)(-20)(-20?).... 2n qH

= (220%)(220%)...... n RUERCEST] REZ

:(22)n:22n
1 w 20° 1 10} ®

59. (a) A=[2 20? 40°|=202 20 20% =0
3 30° 6wt 3 30 30°

60. (a) 2"=(1+2) :[Lj -1
z+1

z 1/n A =
= 2 1" _° _SHE B n oA g ©
z+1 z+1 kS
| Z|

——|=l=>——=1=|z| 5 z+]|
z+1 | z+1]

= x+%:02 x:_?ls Re(z)<0.

n_
6l. (a) l+w+@?+.. +w”1={“’ 1}:0, (o a" =1)

w-1
62. (d) 3B & nd go 441 g1 A oy &
i2z(k-1)
z,=e " , (k=12..,n)
i2zr(k-1)

Llzel=le " |[=19W k=12,...n & foy

=z = 24| I k=12....,n & Q|
63. () Tg® : a=lb=1lc=2%E1 W,
a+b+c=0
L l+e-20°)° +(1+ 0’ - 20)°
= (-30?)® +(-3w)® =27 - 27 = 54

g & e @) I "wH Ta@r g
27 x1x1(—2) = 54

64. (o)
X2 —1=x® +)(x® -1)=(x® + DX -(x* + x> +1)
IS T x* +x2+1=0 BRI U BT 2|
ﬁ:#:wywzm a)4,w2
(0’ =1)

I x =0’ to
65. (a) z;,=17,=i23=-12,=-i
B} (D ) =0,
66. (b) o TS B BIAND TTIA &, AN T @ © 9

(w)3n+1+(a))3n+3 +w3n+5

=w+l+0°, {0’ =170 ©°=1}

=o+l+0°=0



67.

68.

69.

70.

71.

72.

(@ LB g m1-WB
2 2
L (@) (@) =00t 0P w=0t+ro=-1
(c) wa @M p TR b AMHH HA B, BH

a=w =0’ "4 o B |
T at + g2 PR + (@)% PR
aff

—0+0® +l=0+w’+1=0

(¢) B+5w+3w?)? +@B+3w+5w?)?
=(3+3w+3w? +20)* + (3 + 3w + 3w? + 20?)?
Q+o+0®=0,0°=1)

= (20)* +20*)? = 40* + 40" =4(-1)=—4 .
(c) fear @ sin[(wm+a)23);z—ﬂ:sin[(w+w2)ﬁ—ﬂ

4 4 4 ‘\,2.
(a>

V3 +i 6+ i-v3) (-1+43i 6+ _1-43i)
2 2 - 2i 2i
- i%[(w)ﬁ £ (@)1= @) + @°)']

[“w_—l+x/§i 2_—1—J§iJ
. = 5 L0 =

2
=—(1+1)=-2.

@ Q+o-w? =(1+o+0®-20°) =(202)

=-128 0" =128 wP?w? = -128 w?

73.

1 WE) (-1 B
2 2 2 2
(a) 215 +

a-i% @+

B i w15 wSO s 1 1
[(1—i)2° +(1+i)2°} {(14)20 +(1+i)2°}
120 120 15
= 215[%};70[(1“)20 +L-)®]

= Ssli-P +0-] -

1

2—5(i2° +1)A-i)?
L R LU~ (U &
= 2i4[1 +i%2 =2 :2%(—2010

51010
- %:—26 - 64.

74.

76.

7.

78.

79.

80.

81.

82.

UNIVERSAL
SELF SCORER

. A\
affas g= 93
=
[l+§+i+ﬂ+ ..... ] 1/2
2 8 32 128 1-3/4

[“1+w+w?=0]

(a) w+w = w+co(
= o+o’=-1

(©) B+w+3w?) =(B0+aw)! [o+w’=-1]
= ([20)" =160" =160 .

(0) Q-w+0®)l-w?+0)P® =(20)(-20%)° =-128 w.

(d) lo.o’=0°=1.
() _ﬁ+i —1+4/3i B
-2 2
= 1=—=iw = 7% =% 0% =i

2r\ . . (2%
(©) @, = cos(—}tlsm[—j
n n

2 1 ix/g

2T ..
= w; =C0S——+isin"—=-—+ " =g
3 3 2 2

2
., 2r . . 2& dr . . 4rx
®5 =] cos=—+isin——| =cos— +isin—
v @ [ 3 3 3 3

L (X +Yos + 202)(X +y0R + 20;)
=(X+Yo+Io®)(X+yo’ +10)

=x2+y?4z2—xy-yz—-2x.

D z+2'=1222-7+41=0 = z1=-0 ¥ -0’

7= _wa\?- T%’Rj, ZlOO + 27100 — (_a))IOO + (_w)floo

7= - af Zﬁ %—a— Z100 +Z—100 :(—0)2)100 +(_a)2)—100

1 1
ZCOZOO +W :C()Z +—2:C()2 +o =-1.
(4] [4]

() x*=x¥+x-1=0 = x*(x-1)+1(x-1)=0

1+4/3i 1-43i

X-1=0 A x°+1=0 =>x=1,-1,
2 2

T 3D ARATID HeA 1 TF - 1 T

(©) 1+i£[1+i£][1+iﬁ} —2+i243

1-i3 |1-i3 Jl1+iW3 ) 4
—1+i\/§
)

2



= =1
-
s 94 wftas H@RI
pE———
n
1+I£ =o"=w®=1=>n=3.
1-iW3

[A+o+0®)+o]" -[A+0+0®)+o

83. (a) 230
:w3n _(a)Z)Sn :(w3)n _(O)S)ZI'\ :1n _12n =0.

84, (a) (a+b)@a+bw)@a+hw?)

=(a+h)@% +ab(w+w?)+b%w?)

=(@+b)@@?-—ab+b?)=a® +b®.

93

1 .43 T .. T ’
85. (b) =+i— =|cos=+isin=

2 2 ( 3 3} 94.

w - T . T
=|COS—+I1SIN— | =CIS| — |.
( 12 12] (12}

86. () (B} =x=>x3-8=0
= X-2)(x2+2x+4)=0.
= X=22020" A x=2-1+i3,-1-iW3 .
87. (d) 225 + (3w +8w?)? +(3w? +8w)?
=225 + (50°% - 3)2 + (50 —3)? =225 +18 - 5(w + w?)

=225 +18 - 5(-1)=225 +18 + 5 =248.
95.

88. (a) A=(@>" -D+0"(@" -0+ (@" -0

A=1-D+0+0"[0" —(0®)" o"] "
A=0+0+0=0.

89. (c) B+w+3w?d)* =[B+3w?+w)*]
=[30+w?)+0]' =[3(-0)+ o] o7.
=[20]* =160* =160

9. (a) (1-20+0°)° = Q+0®-20)° 98,
= (~o-20)° = (-30)° 99.
=Y [
= 729.

91. () 0® +0' + o™
= 0®°[l+w+0?] [ 1+0+0*=0,0°=1]
= 0.

92.  (a) sin(e")=x+iy
= sin(x +iy)=e"’
= sinxcoshy +icos xsinhy =cos @8 +isinéd

W?ﬂﬁﬁ'\’, coshyzcose;

sSin X

l+o+w? =00 =1] 100.

s.cosh?y—sinh?2y=1

1-sin®0 sing _

1
1-cos?x cos?x

= cos? x —sin? @cos’® x —sin? @ + cos® x sin? @
= cos® x —cos* x
= cos*x=sin?0 = x=cos +sing .
(b) sinhix =isinx.
(c) cos(u+iv)=a+ip
= cosucos(iv) —sinusin(iv)= a +if
= a=cosucoshv and f=-sinusinhv
(- cos(ix)= cosh x, sin(ix) = isinh x)
na?+p%+1 = cos®ucosh?v +sin?usinh?v +1
= cos?ucosh?v +sin®usinh?v + cos?u + sin’u
= cos?u cosh?v +sin®u(l + sinh?) +cos2u
=cos? ucosh?v +sin?ucosh? +cos?u
[+ cosh?v —sinh?v =1]
=cosh?v(cos® u +sin?u)+cos? u
=cos?u+cosh?v [.-cos?u+sinu=1].
(a) sech(iz) =sec(i’z) = sec(-z) =secz =-1.
(c) cosh(a +iB)—cosh(a —ip)
= cosh a cosh (i) + sinh a sinh(i5)
—cosh a cosh (i5)+ sinh e sinh (i3)
=2sinha sinhif = 2isinhasin 3.
(b) cosh (& +iB) = cosh acosh (iB) + sinh a sinh (iB)
JRBIIT WRT =sinha sin g
(a) I8 W T
(c) U8 W< B
(b) tan(u+iv)=i

tanu +tan(iv) i
1—tan utan(iv)

= tanu+itan hv =i[1 —itan utan hv]

['.-tan ix = itan hx]
= tanu(l —tan hv)=i(l —tan hv)
= (tanu-i)l—-tanhv)=0

= 1l-tanhv=0= tanhv=1



=———

N ~ UNIVERSAL
31 eI e TSI scL scoren

E—

eV —e™

e +e”

=1= e'-eV=e"+e""

V
= 267=0 =eV =" = v=ow.

101, (a) tan Ya+if)=x+iy

= a+if=tan(x +iy) e (1)
Y A
= (¢-ip)=tan(x —iy) e (1)

= tan 2x = tan[(x +iy) + (X —iy)]

@+ip)+@-if) _  2a
l-(@+if) (@-iB) 1-(a?+ %)

1 -1 2a
SX =—tan —_— .
2 1_a2 _ﬂz

102. (c) AFT y 4 a+bw +cw?|
y & f=am 89 & forg y? @1 foream g @R |

y24a+bow+cw?|?

ootan 2x =

y2 =(@+bw+co®)@a+bw+co’)
- %[(a—b)2 Fb-c)? +(C-a)]

46 a b MR ¢ B AF TH LTI G @B
FHT| 3 y 2 foream 9wl wRar @ 99 ?ig af
A aRTER B 3R fIART 1 9 37T 8|

=y @ W™ A9 =1 (- abc NP 2)
103. (d) 0’(l+w)’ -01+0®)w=0?(-0?)® - o(-o)

= —0’+0’=0.
104. (¢) x=a+py=aw+po’ 1=a0’+ o

Lxyz = (@ + f)ew + fo?)aw® + o)
@+ p)la® +aplo+o®) + p]
@+ P -ap+p?)=a®+p>.
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b .
— =cos(f - sin(g -
Critical Thinking Questions e (P=r)risints=n)
...... (i)
(c) feam T wfdRur a? —2asinx+1=0%| c
T UBR — =cos(y —a)+isin(y —a)  ...... (ii)
a4 2sinx £v4sin’ x —4
2 g %:cos(a—ﬁ)+isin(a—ﬂ) ..... (iii)

=sinx i\/m
a=sinx +icos x (1) + (i) + (iii) 9,
cos(fB —y)+cos(y — )+ cos(a — f)

+[sin(8 —y)+sin(y —a)+sin(a - B)]1=1
IIAIfA® Td BIeaTd AT B T B W,

cos(B—y)+cos(y —a)+cos(a—fF)=1.

afy x:%: a=1 x=270°= a=-1.

) P=—ii®=i @ i"==i, WO & ) 89 I
gols B = weR fokg @ea ©
@+ +@ =)™ + @+ +(L—i)™

= 2[MCy +™ Cyi? 4™ Cyit +....] Toew @ 2
ARGy 4™ 4% Gy 4] (1(TL)|)(1+ 2L+ 3i)....(L+ni)=a+ib
..... 1
=2[MCo =" Cy ™ Cy+ ] = @ —i)1 - 2i)(1 - 3i)....(1-ni)=a—ib
+2["Co - Cp P Cy ] (ii)
N, n, % IR A @ ford e At e g (i) T (ii) B O S W 2.5...(L+n2)=a’ +b?
(@) fear g 22+ (p+igqz+r+is=0 ... (1)

8. (@ | =zl = z| |2y +2,]< 73] +] 2,]

A z=a (& o JRafa® 8) B8R (1), & o
2 . . A | z|+|z-1|9 z| +|1-z|> z+(Q-2) 5 1|=1
a“+(p+iQa+r+is =0

ma2+pa+r+i(qa+s):0 3:|—CT|Z|+|Z—1|EF|-"Q‘E]:|W1§|

qIIfd® Td BIAD AT DI SR P R, 0. ) | (az, —bzz)|2 +| (bz, +azz)|2
a*+pa+r=0 TG qa+s=0

=a’| 7,|% +b?| z,|? —2Re(ab)| z,z2| +b?| z,|? +

2
o 1 FadTTT & W [TS] +p[TSJ+r:O a?| z,|% +2Re(ab)| z1z, |
I s?—pgs+q°r=0 AT pgs =s®+q°r =@ +b?)( 2,12 +| 2,1?)
(b) Xx+5=4i= x?+10x+25 =-16 10. (a) 8 W9 & f& log,m >log,n= m>n I m<n,
o x*+9x* +35x* —x +4 S a>13d O<a<l. 3 z=x+iy & foIQ

=(x% +10x +41)(x* —x +4)—160 = -160

Iog(1,3)| z+1] >Iog(1,3)| z-1=z 2+ z-1]
(b) V3 +i=(a+ib)(c +id)

. 1
.'.ac—bdzx/gw {'.-O<§<1}
ad +bc =1
S ’{bj t ‘{dj =| x+iy+1|q4 x +iy—-1|
an”'| = [+tan | —
a ¢ = X+D%+y2<(x—-1)% +y?
E+9 be + ad 1 = 4x<0=>x<0 =>Re(2)<0
=tan ! & _C :tan’l( j: anl(—]
1_9.9 - V3 1. (D | zq]= 2,1 =1,
ac Z, =C0s 0, +ising,,z, =cos P, +isind,
x | S8l 6, =arg(z,) 9 6, =arg(z,)
=nz+—,ne
6 TqAT z, =a+ib and z, =c+id.

b cospg+isingg cosy—isiny
d) —= ——x — S a= = si =
C  cosy+isiny  cosy—isiny 3[d: a=cosd,, b=sing,c=cos@, TAT

d=sing,
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96 wftas w=R

R(z,22)=0 = 9(x —12)? +9y? = 25x2 + 25(y — 8)? (@)
= R[(cos @, +isind,;)(cos @, —isind,)]=0 g 2_4‘:1:# 7-4]4 78
z-8

= R[(cos(, —8,)+isin(@, —6,)]=0 = | X—4+iy|d x =8 +iy|

= cos(01—92)=0391—92=%: 91=92+% = (x—4P% +y2=(x-8)2+y’=>x=6
. . . THHROT (1) H x=6 WIT W y? — 25y +136 =0
3 w; =a+ic=cosé, +icosd, =cosd; +isinb; 178
Ly =17,
= |w =1 T z=6+17idT z=6+8i
3 UBR, | w,|=1 fow : fawceul g1 S &Y |
3 le_Vz =(cos 8, +isin@,)(cosd, —ising,) 15 (a) 1:i+i+i :|2171 +2272 +z373|
= c0S(0, — 0,) +isin(@, - 0,)= 2, 2, 3| |z 7, 7 |

| w,wa| =1 (o] 2,12=1=12,121,etc)

3 RWiw,) = Rw,w1)

S+, + 75 H 7 vz, + 25| 7, + 2, + 2]
= R[(cos &, +isin@,)(cos &, —isin ;)]

— R[cos(0, — 6,)+isin(@, —6,)] o SEE )
16.  (c) &1 T =
:cos(ﬁz—el):cos(%jzo 2, =10+6i,2,=4+6iTd z=x+iy®
12. (¢) AFT z=a+ib| z|<1= a’+b?<1 amp[z—zlj_zj amp{(x‘lo)f‘(y_‘f’)}_ﬁ
. . 2 2 z-1, 4 (x—-4)+i(y—6) 4
Tqd w=c+id|w|<1l= c“+d° <1
| z+iw| = a+ib+i(c +id)|= 2 - (><—4)(Y—6)—(y—6)(><—210):1
= (@-dP+b+c =4  ...... () (X =4)(x-10)+(y -6)
|2 il < atib_ic—id) = 12y-y?-72+6y=x?-14x+40  ..... (i)

= (@—d?+b-c’=4 ... (ii) TG 2T =013 (x-T)+ily - 9)]
(i) 9 (ii) | bc=0 = JxX-7)+(y-9)
=S A b=03A c=0 oo (i)
afd b=0, @ a?<1l. 99 a & |WI A dad ‘ 2 2 _
L _18H (i) 3, (x?-14x+49)+(y>-18y+81)=18
13.  (c¢) AFT z=r (cos@+ising). = (x-7)° +(y-9)* =18
2 2 2q1/2 _ 1/2 _
S T | R e -7+ -9)°T? =[18] 7 =32
z z f (X =T)+ily —9)|=32 AT | -7 -9i|=3V2 .
= r2+i2+200$26?:a2 ------ (i) IR
r _h_ : 3”4
) @ e - 17. (c) 98t a=b=c, M@l d9 98 1 arg[zz_ZJ Eg
rd—r—%i—mm 20=0 IR B |
g " do 18.  (d) @ : fww o1 Fdeor ax | (1) A ufdEwt @
:—;zo T W, 9:0% e BT & |

19. (b) 3TfrpdH amp (z)=amp(2,), gAdHq amp (2) =amp(z,)
9:% @ forr r Sfe ® gaferd @ (i) @

’2
r2-|-i2—2:a2 :r_l:ajr:u
r r 2 15 | 15
_ _ 2 o4
14, (o) F222_Sqq 224y 1
z-8i| 3 z-8 25
AMT z=X+iy, a9 &
2=121 5 31 7-12|=5] 2 - 8i| 6
z-8i| 3 X
0

= 3| (x-12)+iy|=5]| x +(y — 8)i|



20.

21.

22.

23.

3F amp(z,)=6, = cos’l(%j = cos’l[ij

5

2 25

amp(zz) = % + Hz = £+ Sinfl(gj = £+ sin’l[gj

s | dH amp(z) - gATH  amp (2)]

T . 713
=|—+SIh = —
2
Tz
2 2

—CoSs

43

(@) z, =219 z, =13

2 o 2
$fT 2,2, 4 2,2 Td 7,2, o 74|

39 arg[z—lJ + arg[z—zj = arg[—lez ]
z, Z, 2,24

2
_arg(| Zl|2]—arg
| Z5]

2
Z3

»

(- TS RIS AT BT DIOTH LI BT ©)

() fear® arg zw=n ... (i)
I+io=0=>7=-i0 > z2=iw=>w=-iz

(i) & arg(-iz®)=nx

arg (-i)+2arg(z) =7 % +2arg(z)=r

2arg(z) :3— ; arg(z):%

T
2

(d) @ +x)"=Cy+Cyx+Cyx? +..... +C X

M el H x =i W,
Q+)"=(Cy-Cy+Cy —....) +i(C; —C4 +C5 —

qAqT 1+i= «/E[cos%ﬂsin%j

n
=@+ = 2”’2(cos%+isin%] (A% ®T H]

—2n2[ cos N7 L jsin 1
4 4

Lo (i)
(i) v (ii) & gRafded 9l S gaT $RA W,
Co—C,+C, —Cg . = 2"2 cos 12

(¢) x=cos@+isind=e",y=cosg+ising=e"

xTy" +x”

m

y—n — eim:9ein;f§ +e—imﬁe—in¢

——
-

_\qﬁ-ﬂ -\q@:n-a- 97 SELF SCORER

=glMOnd) | o-TMI+N9) _ co5(m @ +ng)+isin(m 6 +ng)
+cos(m @ +ng)—isin(mé +ngy)

=2cos(m8d +ng)

8 8
_j2r , )
=iYe ° =i) o, TE a=e 9
; r=1
:ia(l a):i(a a):ia 1 o
l-a) l-« l-«

(ra®=e"?" —cos 2z —isin2zr=1)
25.  (b) 9T ab,cdAT u,v,w HAIM AABC § DEF & iy
el axd B
b-a=re
c—a=r,e'”
V-u=pet w-u=p,e27d r=1el"
I 9F A T TR H T W,
c-a=rb-ad w-u=(v-u,

i0, _ ia 0, _ i(a+6,)
ne 2 =74e“ne™ =ne

T pe'” = pie'je' = (Ap;)e ")

(i) & Sl B & HAUIG T DIVIDHI DI T DI
Wr,=4n,0,=a+06,

AT AC =JAAB UG LCAB =0, -0, =a

S UBR (i1) A DF = ADE Tq
/FDE=¢, —¢ =«

ﬁzﬁw ZCAB = ZFDE
DF DE

3 r{sT ABC Ud DEF <Y B |
26. (a) T 4 TP A=A
7, =1+iW3 & Fg B ARy rerfq
zzzl—i«/g

Az, =2,%3qd 7, =258
Z, =01+ iﬁ){cos(%}r isinz?”} =-2

IBfouds : Wed: | z|=2 TH gd 2 @ = (0,0)
, Brear 2 81 e OA=0B=0C 3R ¥§ (a) NI
| BT © @ifs B W Bryer & <1 o w9
B gad ¢ |

-2z 13
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27.  (a)

28. (a)

29.

98 wftasy w=R

AMT OA,OB WHalg 3T OAB & Yol & Td
OA,OB df¥s1 dwmell s z,,z, & F6fd &=

gl
B(Z)

B

7 A(Z)

w

FHaTg sl AOAB ¥, AB=12, -1,

arg [Zz—Zl]_arg(zz_zl)_argzz—ﬁ/?a
Z,
T afg(z—zj =arg(z,) - argz,) =~
Z; 3
o |22 |72 . B 3
=1=|"2 - HHETg R |
Z, Z;
g wftw 22" 4 95 L2 ¢ Wi 9 Pie e
Zz Zy
§ o e @ § gy f2l e

Z, Z,

=212,-2t ==t +15 =152,
Ae : et 59 ue @1 g3 @ 9vE IR W |
T z=x+iy TH AFAY dEm g S A T ufae
BT A Heell B Al
a®-3a+24 z7+42| z+iW2 +J2 -iW2|
dz+i2] +/2]1-i] <a?+2
= -3a<0=a>0

| z+42|=a% -3a+2 TP g B ueid bear ©
fredr B A(V2,0) o B Ja?-3a+2 ¥
qerm | z++/2i] <a? ofidRe Wi @ yelfd exar &

/T 7= B(0,—2) dom B a B safeR Is
fm T uftaeer Jorr srAfdeT BT W PR drell U
|y | B8R afe AB - GFI gl @ Bl &
ANTHA IT AR § HH 8 AT A}

\/(—ﬁ—0)2+(0+«/5)2 <va’-3a+2+a
= 2+a<+va’-3a+2 = 4+a’+d4a<a’®-3a+2

= -a<-291 7a<-2= a>2 Al a<—%

dfeT (1) &, a>0 z4dfelw a>2.

)%WW:%HV

30.

31.

32.

33.

34.

(c)

(c)

(c)

(b)

(C) .o

2 = |z21°=4 = |z]=

2
z z
22 +17| z| +| z|2=0:>(—j 4

lzl) 1z

S
2

1=0

z 2
=>— =00
| z|

=X+iy4 z|[2 IJ_)HT X +iy 4 z|[_1_£J

2 2
V3 | 2|

1 | z| 3
=X =——| 2|, | — U X=—-——7 I—
2| Ly 4z > > >

=Sz=w|z| I =071

Y=

= y+4/3x=0 A y-+3x=0 = y2-3x2=0.
cosa +cos f+cosy =0
TqAT sing +sin f+siny =0
AMT a=cosa+isina;b =cos f+ising iR
C=Ccosy+isiny. 3
a+b+c=(cosa+cosS+cosy) +(sina+sinS+siny)
=0+i0=0
I a+b+c=0, @ a®+b%+c®=3abc =T
(cosa +isina)® +(cos B +isin B)® +(cosy +isiny)?
=3(cosa +isina)(cos S +isin B)(cos y +isiny)
=(cos3a +isin3a) +(cos3 S +isin3B) + (cos3y +isin3y)
=3[cos(a + S +y)+isin(a + S+ )]
T cos 3a +cos3 [ +cos3y =3cos(a+ fB+7).

ra
zZ, = cos % +|sm >
n? n
_ a .. a . 200 200 .
7y =C0s—-+isin—-; z, =cos—-+isin—; ....
n n n n
na .. Na |
= z, =cosn—2+|smn—2 iMZy2,2Z5.00 z,)

n—oo

= lim |:COS{—(1+ 2+3+.. +n)}
n

+isin{%(l+2+3+... +n)H
n

n—o

isi an(n+1)}

. an(n+1)
= lim| cos >— +isin >
2n 2n

N\g

(04 .. a
=COS—+ISIn—=¢
2 2
(x-1°=-8=x-1=(-8)"*

= X-1=-2"20-20> = xX=-11-201-2&?

fe : e & yar Toar B 6 e (b) aHERo
BT AT FIAT T | AT

(-1-1*+8=0,1-20-1*+8=0 (1-20w2-1)* +8=0.
Lo o’ o,..0"" ghs B né‘iﬂ%l?ﬂﬁ



35.

36.

37.

(b)

(c)

(d)

=X -DX-0)X —0%)(x —0" ) =x" -1

I (X — @)X — @) (X —0" ) =

=x" X" 2 e x+1

x =1 QF &l § 3@ W,

- o)1 -0?)...1-0" ) =n
A I =ivie # raf ug

= rr+1) - o][(r +1) - 0?]
rl(r + 1) — (o + ) +1) + 0°]
= rfr+1? -)(r+1)+1]

r[(r? +3r+3]=r®+3r% +3r
n-1)

A = (Z(r3 +3r2 +3r)
r=1

B P a3 im-
_4(n 1)°n +3.6(n 1)(n)(2n 1)+3.2(n Dn

:%(n —1)n(n? +3n+4)

& T aHER
334 365
4+5[—l+i£] +3[—l+i£j
2 2 2 2

2r . . 2r& 334 2r . . 2r& 35
=4 +5| cos — +isin— + 3| cos — +isin—

3 3 3 3
=4 + 5|:COS%7T + isin%ﬁ}

730 .. 730
3 cos— zw +isin—ur
[ 3 3 }

—4+ 5{cos(2227z + %”j + isin(2227z + %”ﬂ

+ 3{003(243 T+ %j +i sin[243 T+ %H

=4+5 cosz—”+isin2—” +3l—cosZ—isinZ
3 3 3

3
=4 +5[—£+i£}+3[_i_i£J

2 2 2 2

B i

=4 44222 =j
2
a=cos(2z/7)+isin(2z 17)
a’ =[cos(27 /7)+isin(2z /7)Y
=cos 2z +isin2z =1
S=a+pB=(@+a’+a*)+@*+a° +a°

6
all-a
S=a+a’+a’+a*+a°+a° :%

-a

e
=
_\’:Iﬁ'g{ _\q@:n.a. 99 SELF SCORER
— 7 —_—
g_a-a _a-1__, (ii)
l-a

l1-a
P=gf=(@+a’+a*)@%+a°+a°)

=a*+a®+a’ +a° +a’ +a®+a’ +a’ +al°

=a* +ab +1+a’ +1+a+1+a?+a® &N (1) 9]
=3+@+a’+a*+a* +a°+a%) =3+5
=3-1=2

anfre FHIaRoT x2 -Sx +P =0 % |

= x24+x+2=0.

[(ii) =)

2rr .. 2w
1M = cos ==+ isin——
n n
2z .. 26«
ATz, = cos —— +isin—%
. 200 . . 20,7
Td z, = cos—2— +isin—2

a9 £2,0Z, =amp (Z—l] =amp (z,)-amp (z,)
Zy

_An iz (feam )

n 2
aN=4( —r)=4 X QNG 3 n, 4 k & ST H 2|
2@+1)(0? +1)+ 320w +1)(2w? +1) +......

+(+)(nw+1) (hw? +1)

Zn:(r +D(ro+1) (fo? +1)
r=1

n
Z(r +1)( 20 +ro+ro’ +1)

r=1

Z(rfl.).(réyml): Z(r3 —r24r+r?—r+1)
r=1 r=1

PR\ _ nn+1) 7
;(r )+Z(1) {—2 }+n.

r=

A+o®)" =1+o0*)" (ra®=1)
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stur sconcr (RIS IE D

e

R =< ET Self Evaluation Test -3

uﬁ [%j,\ :11 ad [RPET 2003;A]EEE2003] 8. uﬁ X —COSL3 J+|S|nL3ﬂr_]J GES Xl.XZ.Xs....Xw?F[ HIT %
@) x=a4n, STt n & gATHS q;gﬁ—cﬁ g [RPET 2002; Kurukshetra CEE 2002]
(b) x=2n, ST&I nTdH TATHEG QUNdH & @ 1 (b) —1
o : () i d) —i
(c) x=4n+1, T8l n TP GATHS JUNd o
@) x= 201, T » T TS TS 0. RO z°+22°+22+1=0 g 2+ +1=0g
. IS o &
2. AR z=x-iywd z3=p+iq.ﬂ‘6f(%+ﬂ/(p2+qz)- (@) @ o ®) o0
[AIEEE 2004] () o’ o (d TTH A B &I
o EZ’; - 0, MRioe’sed & wme & @@ W
3. AR g T p Mg aftmsy St s uaR € 6 | gl=1, 7@ (X=2°+27 =0 @ T &
5 [Kurukshetra CEE 1998; Pb. CET 2003]
24
‘l—aﬁ [T Screening 1992; Pb. CET 2000] @ -1-1-1 ®) —1,—6(),—0)2
@ o (b) 112 (©) —1,2+3w,2+3w? (d -1,2-302-3w?
(€ 1 ) 2 1—ix o, . :
oL _ s n. WMl ——=a-ibyd a’+b’=1, W&l a 9 b ISP &
4. e wfwmy d=mg z,,z, @ oz, FHERT L2 o 1+ix
Z, —13 qd x =
1-iy3 . : 2a 2b
o P AR E A AE I Py & o # @ agin? ®) e
[T Screening 2001; DCE 2005] 2a 2b
() o dwe -0 © oy D Gy
(b) ST AHBIVT AAgaTg B © 2. AR|z244|<3T, q9| 2+1] B HETH T =G HE S
(<) i g§ 7Y 8 [RPET 2002]
) I SrfrmdIvT FHfgag Bt © @ 66 ®) 60
5. Az, 3R z, TR 2% +az+b = o, TBI ~ Y AR () 7.2 d) o -1
T R, B Y € A g favg, 2, 92, U 9AAE B 3. IR |a <L A 20 @ R k=12,...n Td
fAffa &, 79 [ATEEE 2003] 7+t Iy =1, T Ay + Apdy + . + Apay | BT AE &
(@ a’=b (b) a*=2b (@) 1 OREES!
() a*=3b d) a*=4b @ o d) 19 BIeT
6 P wRH W 559 WeR ¥ arg( j:_a_s, g W Tz Az 31 wftay derd € s 5@ e o g
+2 f T UBR & & a+f>z, @ (2,2,) BT A DD
St g9 aftvst A & uelRia o=ar 8, Rea grm BT [Roorkee 1989]
o w o . [MP PET 2001} (@) a+f+r ®) a+pf-x
(© T9 W @ T T R’ () a+p-2r d) a+p
6 " 5. I Up AES WA 4 | 2 -5i[<1P G A 8 T
7. Z[sm——lcos—)?ﬂmﬁ%\' amp z YA © 09 z TR B
k=1 . "
[T 1987; DCE 2000; Karnataka CET 2002; (a) £+£ (b) 2_4+2_\/a
Orissa JEE 2005] 5 5 5 5
@ -1 (b) o - . :
: o 20624 @) T A B T

—~
0

No
|

(d) 5 5



16.

afs affst 9= 2= x+iy 39 UHR o o ' f5 A
Z—lmmw%aaﬁ

z+1

[UPSEAT 1999; MP PET 2004]
@@ x2+yZ+42y=1 (b) x2+y2-2y=0

() x2+y2+42y=-1 (d x2+y2-2y=1

afe z =ilog (2 —+/3), dd cosz =

[RPET 2001; Karnataka CET 2002]
@ 7 O
(0 1 (d) 2
afs affs d=@R z,,7,,2, TETE S & oWl @1 89
yHR el axdl € 5 | z,|d 2,|4 25|, T 2, +2, + 25
ENERE
@@ o (b) 1
(d) T A PIg TE

[NT 1984]

20.

=———

UNIVERSAL
SELF SCORER

]

| G 101

. 0 .. 60 0 .. 0
€0sé +isind) (cos— + isin—) (CoS —- + isin—)....
( ) ( > 2)( 57 22)

P A= UGl b b OB BT AM ©

[RPET 1999]
(a) cos 26 —isin20
(b) cos 26 +isin 26
(¢) sin26 —icos 26
(d) sin26 +icos 26
ae gxlBE N gEE B A @ @

S=1+3a+5a%.. nUel d®, &I 79 &
2n
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102 G TRt

1 (a)

S Answers and Solutions

(e e[et] -
1-i 1-i?

.2 - X
- 1+it+2i -1 =i =1
1+1

S X=4nnel”.

z=x-iy, 2"'* =p+iq

z=(p+ig)* = p® —iq® +3p?qi—3pqg°
z=(p*-3pg®)+iBp*q-q°®)

IRAfId T HTAE TR B gl P W,
=p®-3pa® y=—(Bp*a-q°)
x =p(p*-39°) .y =q(@*-3p?)

izpz_ng ..... (i) l=q2—3p2 ------ (i)
p q
l)a(naﬁ\_fﬁGﬁq—\r
XY _p2iq2-3q?+p?)=-2p2-2q
P q
X,y
XY o op?+q?). o 2 qu 2
p P +q
|p-a|_| p-a|_| p-a |
1-ap| (85 -ap| |5
1 - 1 .
_—= z z
=il "7 {dz14 2}
21 U Ty EE T
2,-25| (2 2| Va4 4 7

AT | 27 — 25|94 2, —24]

Zy — 13 -1 -V3/2 -1 T
amp | ——=|=tan =tan " (—v/3)=-—
p[zz—zJ ( 1/2 (\/_) 3

Z, —1
T amp (—2 3j_£m £ 7,252, =60°
7y — 14 3

o PR @1 a1 YOl RER 8 dUT SFd Hed Bl
60° B, 3rd: [ wwaTg 7|
AT 2,,2, FHIBROT 22 +az+b=0 & ol & 79

2, +2,=-8,2,Z, =b

2,2, 9 2;,=0 UH GFAAG P F9d 2
22422422 =202, 417,25 + 2,524
= 2t +125 =12, (- 25 =0)

= (2, +2,)* =322, = (-a)* =3b = a® =3b.

6. (c)

=(- I)Z[cos—ﬂsm—j =

(SET-3)

rg [ ijl = tan_l w zl
z2+2 3 (X +2)+iy 3

= J(x-272+y? =tan(z/3)[Y(x +2)? +y?]
T Ul BT 9 BRA R,

=3[x + 2% +vy?]

= x?2+y?+4-4x=3x%+3y? +12x +12

= (x=2)%+y?

= 2x2+2y? +16x+8=0 = x> +y2 +8x+4=0

St & g9 31 TR 2
=T 2—00327+|5|n27—”, q9 I AR T q

27K 27K
z* _cos—+|smT

6
fegr ar I S :Z[smﬂ—lcos%j
7 7
: 27k 27k
_Z{( |)(cos—+|sm—ﬂ
7 7
|)Z

WWWW%WHWWZ ugl @
R 6 Td AT z—c0527+|sm—¢1 gl

aﬁzgffhﬂ'\’%‘{ﬂ‘ﬁ%uﬁvﬁ,

z(l z )7 z-zt o az-1
= (=) =D =) =i

7
[z’ =[cosz7—”+isin27—”j =cos 27 +isin2r =1

X1 X Xg e X

- [cosZ +isinZ || cosZ= +isin-= || cos % +isin~
3 3 3? 32 33 33
. T T T
o |+ISN| —+ —+ —7—+....0
J [3 32 33 j

T .. T .
:COS—+ISII"IE= I

1-=
3

yorH AR BT 59 YbR for@r S Hadar 2
@+)E*+2+1)=0 R¥® Ja-Lo T 0® T
@ AT f(z) =z +7'% 41

f-1) = (1" + (1) +1=0

3d: —1 FHIBROT f(z)=0 HT A T8I ©

T (@)= 0™ + 0@ +1

= (@) 0? + (@0 Pw+l=0’+0+1=0
31T 0 BT f(z)=0 & qA 2 |

i UaR ' far 9ad € f(w?)=0



AT w T 0® IS ol T |

fos . Wed: 0 T 0? A FHHRON BT FIE A T |
AT 0 TR BT T el Bl & |

el 18 =1, 0, 0?

SR (x -2 +27 =0 B ol

= (x-2P%=-27=-3°

= x-2=-31)3 =-3(1, v, 0?) = -3,-30,30°

= x=-12-3w2-3w?.

1_!X=a—ib: (1_!X)(1_!X)=a—
1+ix @+ix)A-ix)
2 ; 2 )
1-x _ZZIX:a—ib:> 1 XZ:aQ‘cr 2X2:b
1+x 1+x 1+x
T X B! 19 R forg wad €
2X 2X
wodl+x® __1+x?
2 1-x? 1
1+x? 1+x2+
b 2b 2b 2b

“1+a 1+1+2a 1+@2+b%)+2a (L+a) +b?

1-ix  1-x?-2ix

: — = =a-ib
1+ix 1+x2

HM a=0= x=+1Td b=+1.
fa®hed (b), +1 <aT 2|

| z+4|<3=> -3<z+4<+3
= 6<z+1<0=0<-(z+1)<6
= 0< z+1|<6,
AA: | z+1| & HETH T R[AGH AF HHM 6T 0 % |
| Lag + a, +... + 4,8, |

d A +| Lay| +o 4| 4pa,|
A4l a ] et Al 2,
=4 |+ + 4, &,

[~ UD 4 >0 & forg)

[ a <8R @ A4 a < 4 @ o

3 | Liay + Aa, + . + 4,8, ]< 1.

9 UPR | L1a; +..... + 4,8, <.

B O § P e aftny b= &1 9= $one
9 7 & 4@ B g1 WG a+f>x, A
arg(z,z,)=argz, +argz, =a+pf, @ A PIOTIH
a+pB-27%]

OC =5,CA=1

0 = ZAOX o g Tqq amp z X
- ZAOC =90° -9

20.

(d)

=———

UNIVERSAL
SELF SCORER

|fasy eI 103

]
s 1 1
= sin(90° - f) === cos O ==
5 5
s z=0Acos @ +iOAsing
= 7 =152 —1[%j+i\/52 -1 /1-5i2
:g(lﬂzﬁ).
z-1 (x+iy)-1 (x-1+iy
z+1  (x+iy)+1  (x+1)+iy
_{x=D+iyH{Kx+1)-iy}
{x +1)+iyH(x +1) - iy}
{0 D) +y* 3+ Hy(x + D) -y(x - 1)}
(x+1)% +y?
x2-D+y?| . 2y
= +i
(x+1)% +y2 (x+1)?% +y?
2 2
amp(ﬂj _tan i XDy
z+1 (x+1)%+y2  (x+1)% +y?
3£=tanil 2—y :>tan£:_ 2y
4 x24y? -1 4 x?4y?-1
2y 2 2
> l=—"" X +y° -1=2
x2ry?-1 y y

= x2+y?-_2y=1.
fem T & Affas wed z =ilog(2 - v/3).

ez — oi?10g(2—3) _ o -log2—3) _ emg(z—«/?)'1

T e =(2++/3). SUBR e = (2-4/3).
8 94 € b

e" e (2+43)+(2-43) _
2 2

cosz = 2.

AT AR SR 7,,2,,2; 9998 ST ABC @
maer ¥fiWl AB,C @ fefid &xa €1 IR’k O
Helfe~g & OA =27,,0B =2,,0C =1z,

3 | 2,4 2,] = 25| = OA =0B =0C
AABC T UR&®= 8| 3T 7, +2, +25 =0
e : feneff 59 ue @1 g3 o aRE A W |

- g .. 0 0 .. 0
cos @ +isind)(cos— +isin—)(cos — +isin—) ....
( )(cos~ >)(c0s— J7)

Jgfq o,

0 0 . 0 0
=COS| O +—+—+..... +isin| @+ —+—+.....
2 2 2 2

= cos[ﬁ}t isin[ﬁ] =cos26+isin24.
S=1+3a+5a° ... +@n-Da"* . ()
=>dS=a+3a*+5a® +..+@n-1a" .. (ii)
THIERT (i) DI () § F FSM R,

L-a)S =1+2a+2a% +.... +2a" " —(2n - 1)a"
=2l+a+a’..+a")-1-2n-1a"

_201-a")

2n=-2n(:a"=1)=S = —2n
l-a

C(-a)
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